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Sommerpraktika 2021
Teil 1 : Die Ergebnisse
der Befragung

Tirocini estivi 2021
Parte 1 : i risultati
dell'indagine

Nell’estate 2021 - in cui è stato registrato
nuovamente un numero di tirocinanti estivi
analogo al periodo prepandemico - le e i tiro-
cinanti hanno assegnato un voto decisa-
mente positivo alla qualità dei tirocini. Infatti
nove su dieci partecipanti al sondaggio si di-
chiarano soddisfatti dell 'esperienza realizzata
e hanno imparato qualcosa di nuovo.

Nella prima estate più o meno “normale” do-
po la pandemia è stato condotto un
sondaggio sullo svolgimento dei tirocini esti-
vi. Dal 2001 a oggi, è l’ottava volta che viene
ripetuto. Esattamente come nel 2020, anche
nel 2021 sono state poste domande specifi-
che sulle esperienze dei tirocinanti estivi ri-

Im Sommer 2021 – in dem wieder ähnlich
viele Sommerpraktikanten wie vor der Pande-
mie eine entsprechende Erfahrung gemacht
haben – kann der Qualität der Praktika aus
Sicht der Praktikantinnen und Praktikanten
ein recht positives Zeugnis ausgestellt wer-
den. Die befragten Jugendlichen vergeben
wieder hohe Zufriedenheitswerte, neun von
zehn waren mit der Erfahrung zufrieden und
haben etwas Neues gelernt.

Im ersten mehr oder weniger „normalen“
Sommer nach der Corona-Pandemie wurde –
seit 2001 bereits das achte Mal – eine Umfra-
ge zur Gestaltung der Sommerpraktika
durchgeführt. Wie 2020 wurden auch 2021
spezifische Fragen über die Erfahrungen der
Sommerpraktikanten zu den Auswirkungen
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Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro

Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo

Wollte arbeiten und verdienen
Volevo lavorare e guadagnare

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - nach Sektor - 2021

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - per settore - 2021

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)
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der Corona-Krise auf den Arbeitsmarkt und
den Zusammenhalt der Menschen in Südtirol
gestellt.

guardanti gli effetti della crisi dovuta al Co-
vid-1 9 sul mercato del lavoro e sulla coesione
delle persone in Alto Adige.

Information über die Befragung

Im September und Oktober 2021 hat das
Amt für Arbeitsmarktbeobachtung neuer-
lich eine Umfrage unter den Sommerprak-
tikanten durchgeführt. Bei dieser Online-
Befragung wurden alle 6.040 Sommer-
praktikanten angeschrieben. Von diesen
haben sich 2.71 5 an der Umfrage beteil igt,
was einer Rücklaufquote von 45% ent-
spricht.

Ziel der Erhebung war es zu erheben, wie
zufrieden die Jugendlichen mit dem Som-
merpraktikum waren.

Es handelt sich um die achte Umfrage in
20 Jahren, wobei besonders auf die Ver-
gleichbarkeit der Fragen im Zeitverlauf ge-
achtet wurde. Anlassbezogen wurden
auch 2021 zusätzlich Fragen in Bezug auf
die Coronakrise eingefügt. Diese zusätzli-
chen Fragen sind nicht unbedingt reprä-
sentativ für die Gesamtheit der
Jugendlichen in Südtirol, da sie sich ledig-
lich auf die Teilgruppe der Sommerprakti-
kanten beziehen.

Insgesamt haben 2.71 5 Sommerpraktikan-
ten den Fragebogen vollständig ausgefüllt.
Die durchschnittliche Ausfülldauer betrug
rund 7 Minuten.

Bei den jeweiligen Fragen wurden die feh-
lenden Werte nicht berücksichtigt, sodass
die Anzahl der verwertbaren Antworten je
nach Frage variert.

Die Prozentwerte werden auf die nächste
Ganzzahl gerundet. Aus diesem Grund
kann die Summe in Prozentverteilungen
von 1 00 (99 oder 1 01 ) abweichen.

Die Darstellung der Ergebnisse erfolgt in
einem zweiteil igen Arbeitsmarkt-News: In
diesem ersten Teil werden die Ergebnisse
der Befragung dargestellt, im zweiten Teil
(Arbeitsmarkt-News Nr. 08/2022 - Som-

merpraktika 2021 Teil 2: Die Kommentare

der befragten Praktikanten) die Kommenta-
re der Jugendlichen strukturiert dokumen-
tiert.

Zusätzliche Tabellen gibt es im Anhang der
Online-Version beider Arbeitsmarkt-News.

Informazioni sull'indagine

Durante i mesi di settembre e ottobre
2021 , l 'Ufficio osservazione mercato del la-
voro ha nuovamente condotto un'indagi-
ne riguardante i tirocinanti estivi. Per
questo sondaggio online sono stati
contattati 6.040 tirocinanti estivi. Di que-
sti, 2.71 5 hanno risposto al sondaggio. Ciò
corrisponde a un tasso di risposta del 45%.

L’obiettivo dell 'indagine è di rilevare
quanto i giovani siano soddisfatti del tiroci-
nio estivo.

Si tratta dell 'ottavo sondaggio in 20 anni.
In tutti questi sondaggi sono sempre state
poste sempre le stesse domande. Come
l'anno scorso, anche quest'anno sono state
aggiunte delle domande riguardanti gli
effetti della pandemia. Queste ulteriori do-
mande non sono necessariamente rappre-
sentative per tutti i giovani dell 'Alto Adige,
in quanto si riferiscono solo al sottogruppo
dei tirocinanti estivi.

In totale 2.71 5 tirocinanti hanno
compilato il questionario per intero. I l
tempo medio di compilazione è stato di
circa 7 minuti.

I valori mancanti non sono stati presi in
considerazione per le rispettive domande,
per cui il numero di risposte util izzabil i
varia a seconda della domanda.

I valori percentuali sono arrotondati al nu-
mero intero più vicino. Per questo motivo,
nelle distribuzioni percentuali, la somma
può essere diversa da 1 00 (99 o 1 01 ).

La presentazione dei risultati viene
effettuata in due Mercato del lavoro-News:
nel primo vengono presentati i risultati
dell 'indagine, nel secondo (Mercato del la-
voro-News n. 08/2022 - Tirocini estivi 2021

Parte 2: i commenti dei tirocinanti) i
commenti dei giovani vengono docu-
mentati in modo strutturato.

Ci sono ulteriori tabelle nell 'appendice
della versione digitale dei rispettivi
Mercato del lavoro-News.



In linea generale non si osservano differenze
sostanziali rispetto ai risultati del 2020 o dei
due sondaggi precedenti, svolti nel 201 1 e
201 4.

Come nel 2020, anche nel 2021 poco più
della metà dei tirocinanti che hanno risposto
al sondaggio (55%) ha svolto un tirocinio
della durata tra uno e due mesi, il 28% per
un periodo superiore a due mesi, mentre il
1 7% si orienta nel mondo del lavoro al mas-
simo per quattro settimane. Quasi tutti
hanno dichiarato di aver ricevuto un'indenni-
tà di partecipazione. Indicazioni sull’importo
vengono fornite da circa l’80% dei parteci-
panti.

Le risposte dimostrano che sia la retribuzione
che la soddisfazione sono aumentate negli
ultimi dieci anni, in parte anche significativa-
mente. Se nei sondaggi del 201 1 e 201 4 la
maggioranza aveva indicato di aver ricevuto
tra 300 euro e 600 euro, nel 2020 e 2021 il
valore è sceso a meno di un quarto. Le classi
di retribuzione da 600 euro a 900 euro e da
900 euro a 1 .500 euro sono invece au-
mentate leggermente. Un marcato
incremento lo hanno registrato coloro che
hanno ricevuto oltre 1 .500 euro: dal 3-4%
dei partecipanti al sondaggio degli anni 201 1
e 201 4 all’1 1 -1 3% negli anni 2020 e 2021 .

Im Großen und Ganzen zeigen sich keine
wesentlichen Unterschiede zu den Ergebnis-
sen des Jahres 2020 oder den beiden vorher-
gehenden Umfragen, die 201 1 und 201 4
durchgeführt wurden.

Wie 2020 absolvierten auch 2021 etwas
mehr als die Hälfte der beantwortenden
Sommerpraktikanten (55%) ein Praktikum,
das zwischen einem und zwei Monate dauer-
te, rund 28% waren länger als zwei Monate
mit einem Praktikum beschäftigt, 1 7%
schnupperten maximal vier Wochen in die
Arbeitswelt. So gut wie alle gaben an, ein Ta-
schengeld erhalten zu haben, Angaben über
die Höhe des Taschengeldes machen immer-
hin etwa 80%.

Die Antworten zeigen, dass die Vergütung
und auch die Zufriedenheit in den letzten
zehn Jahren zum Teil deutlich angestiegen
sind. Hat in den Umfragen der Jahre 201 1
und 201 4 die Mehrheit noch angegeben,
zwischen 300€ und 600€ erhalten zu haben,
sind es 2020 und 2021 nur mehr ein Viertel.
Leicht angestiegen sind die Vergütungsklas-
sen 600€ bis 900€ und 900€ bis 1 .500€; be-
sonders deutlich aber jene, welche mehr als
1 .500€ an Vergütung für ihr Praktikum erhal-
ten haben: von 3-4% der Antwortenden der
Jahre 201 1 und 201 4 auf 1 1 -1 3% in den Jah-
ren 2020 und 2021 .

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden? - 2021

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio? - 2021

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)

 

Arbeitswelt 
kennen 
lernen 

Conoscere il 
mondo del 

lavoro 

Etwas  
Neues  
lernen 

Imparare 
qualcosa  
di nuovo 

Arbeiten 
und 

verdienen

Lavorare e 
quadagnare

Insg.

Totale
N  

Antworten 1.025 422 1.268 2.715 - Risposte 

Insgesamt (%)  37,8   15,5   46,7  100,0 - Totale (%) 

 Geschlecht — Sesso 

Männer  37,4   19,7   42,9  100,0 1.254 Uomini 
Frauen  38,2   11,9   49,9  100,0 1.448 Donne 

 Wer hat dir das Praktikum empfohlen? — Chi ti ha consigliato il tirocinio? 

Die Schule  48,0   32,5   19,5  100,0 123 La scuola 
Der Arbeitgeber  33,2  12,9 53,9  100,0 280 Il datore di lavoro 
Die Eltern  38,5  13,0 48,5  100,0 976 I genitori 
Verwandte, Freunde  41,3 12,2 46,5  100,0 467 Parenti o amici 
Andere  36,7  18,7 44,6  100,0 139 Altri 
Niemand  34,7  18,6 46,7  100,0 730 Nessuno 

 Wie war die Ausbildung? — Che tipo di formazione hai ricevuto? 

Sehr gut  55,3   67,5   44,0  51,9 1.410 Molto buona 
Gut  36,8   27,3   43,4  38,4 1.042 Buona 
Unbefriedigend 4,2   2,1  5,4  4,4 120 Scarsa 
Keine 3,7   3,1  7,3  5,3 143 Nessuna 

Insgesamt  100,0   100,0   100,0  100,0 2.715 Totale 

 Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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Warum Jugendliche ein Praktikum absol-

vieren

Die relative Mehrheit der Jugendlichen gab
an, ein Praktikum zu absolvieren, „um arbei-
ten zu gehen und um etwas zu verdienen“.
In allen bisher durchgeführten Umfragen be-
kam diese Aussage immer die meisten Zu-
stimmungen; 2021 immerhin 47%. An
zweiter Stelle – nämlich zu fast 38% – gaben
die Jugendlichen an, sie möchten „die Ar-
beitswelt kennenlernen“ bzw. ihre berufliche
Eignung erkennen. Es folgt mit fast 1 6% das
Anliegen, im Beruf, der sie am meisten inter-
essiert, „etwas Neues zu erlernen“. Diese Rei-
henfolge ist bei allen Umfragen der letzten
zehn Jahre stabil.

Ragioni per cui i giovani svolgono un tiro-

cinio

La maggioranza dei giovani ha dichiarato di
svolgere un tirocinio “per lavorare e guada-
gnare qualcosa”. In tutti i sondaggi finora
condotti questa è la risposta che ha sempre
ottenuto il maggior numero di adesioni, nel
2021 il 47%. Al secondo posto – con quasi il
38% – si collocano i giovani che hanno di-
chiarato di “voler conoscere il mondo del la-
voro” e individuare le proprie inclinazioni
professionali. Segue con il 1 6% l’esigenza di
“imparare qualcosa di nuovo” nella profes-
sione che interessa maggiormente. Questa
classifica è rimasta stabile in tutti i sondaggi
degli ultimi dieci anni.

Sommerpraktika und Zufriedenheit bezüglich der Erwartungen - 2021

Tirocini estivi e soddisfazione rispetto alle aspettative - 2021

Zahlen in Prozent (%) - Numeri in percentuale (%)
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  Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro
                                          (N=1.011)

             Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo
                                        (N=415)

Wollte arbeiten und verdienen
  Volevo lavorare e guadagnare
                               (N=1.246)

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

Ja
Sì

Nein
No
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  Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro
                                          (N=1.007)

             Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo
                                        (N=411)

Wollte arbeiten und verdienen
  Volevo lavorare e guadagnare
                               (N=1.237)

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ja
Sì

Nein
No

56

56

51
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  Wollte die Arbeitswelt kennenlernen
Volevo conoscere il mondo del lavoro
                                          (N=1.025)

             Wollte etwas Neues lernen
Volevo imparare qualcosa di nuovo
                                        (N=422)

Wollte arbeiten und verdienen
  Volevo lavorare e guadagnare
                               (N=1.268)

Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Ja
Sì

Eher schon
Abbastanza

Kaum
Poco

Gar nicht
Per niente

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro



Il tirocinio come esperienza di apprendi-

mento

I tirocini devono essere correlati a una forma
di esperienza di apprendimento. I l sondaggio
segue un approccio ad ampio spettro per po-
ter rilevare diverse forme di esperienza di-
dattica.

Le forme di apprendimento informali sono
molto diffuse: il 90% lavorava “vicino a colle-
ghi”; il 93% aveva “sempre una persona di
riferimento in azienda”. Più di una persona su
due ha lavorato in un “ambito lavorativo
nuovo"; nove su dieci intervistati dichiarano
di “aver imparato qualcosa di nuovo”.

Forme organizzate di apprendimento ri-
guardano tre quarti degli intervistati. I l 73%
veniva “formato regolarmente” - la stessa
percentuale di un anno fa, ma significativa-
mente superiore rispetto al 201 1 e 201 4. I l
valore maggiore lo si registra, con circa
l’82%, nell’artigianato. Come già nel 2020,
questo settore si colloca tra 9 e 1 0 punti
percentuali oltre la media.

Riguardo l'esperienza d'apprendimento vi so-
no solo lievi differenze tra i settori economici:
in tutti almeno 9 tirocinanti su 1 0 dichiarano
di “aver imparato qualcosa di nuovo”.
Nell 'artigianato sono perfino il 97%;
leggermente meno nei restanti settori. Que-
sto risultato è rimasto invariato negli ultimi
dieci anni.

Das Praktikum als Lernerfahrung

Praktika müssen mit einer Form der Lerner-
fahrung verbunden sein, wobei die Befra-
gung einen breiten Zugang wählt, um
unterschiedliche Formen der Lernerfahrung
zu erheben.

Informelle Formen des Lernens sind weit ver-
breitet: So arbeiten 90% „neben Arbeitskolle-
gen“; 93% geben an, im Betrieb „ständig
eine hilfreiche Ansprechperson gehabt zu ha-
ben“. Immerhin mehr als jede/r zweite war in
einem „neuen Arbeitsbereich“ tätig; neun
von zehn Befragten geben an, „etwas Neues
gelernt zu haben“.

Organisierte Formen des Lernens betreffen
drei Viertel der Befragten. Eine „regelmäßige
Ausbildung“ haben 73% erhalten und damit
der selbe Anteil wie vor einem Jahr, im Ver-
gleich zu 201 1 und 201 4 jedoch deutlich
mehr. Den besten Wert verzeichnet mit rund
82% das Handwerk; dieser Sektor liegt – wie
auch 2020 – um 9 bis 1 0 Prozentpunkte über
dem Schnitt.

Bei der Lernerfahrung gibt es nur geringe
Unterschiede nach Sektor: In alle geben min-
destens 9 von 1 0 Sommerpraktikanten an
"etwas Neues gelernt" zu haben. In Hand-
werksbetrieben sind es gar 97%; in den an-
deren Sektoren etwas weniger. Dieser Befund
gilt für alle Umfragen der letzten zehn Jahre.
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Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

CI-95%

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ambito di lavoro per me nuovo

Ich habe etwas Neues gelernt
Ho imparato qualcosa di nuovo

N=288 N=386 N=418 N=890 N=733 N=2.715

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

Sommerpraktika als Lernerfahrung nach Wirtschaftssektor - 2021

Tirocini estivi come esperienza di apprendimento per settore di attività - 2021

Prozentanteil der Ja-Stimmen (%) - Percentuale che ha risposto "sì" (%)

CI-95% = 95%-Konfidenzinterval l CI-95% = interval lo di confidenza 95%
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Mentre la maggior parte dei tirocinanti estivi
nell'artigianato conosceva già l’ambito di lavoro e
l’attività svolta, le risposte dei tirocinanti nelle
imprese industriali indicano invece una situazione
diametralmente opposta.

La formazione – regolare o meno – è consi-
derata “molto buona” da oltre la metà degli
interpellati (52%), e “buona” da poco più del
38%. Un grado di soddisfazione maggiore

Während den meisten Sommerpraktikanten
im Handwerk die Tätigkeit bereits bekannt
und der Arbeitsbereich für sie nicht neu war,
zeigen die Antworten der Praktikanten von
Industriebetrieben in die genau gegensätzli-
che Richtung.

Die Ausbildung – ob regelmäßig oder nicht –
schätzen mehr als die Hälfte der Befragten
(52%) als „sehr gut“ ein und etwas mehr als
38% immerhin noch als „gut“. Die höchsten

Sommerpraktika als Lernerfahrung nach Wirtschaftssektor - 2021

Tirocini estivi come esperienza di apprendimento per settore di attività - 2021

Prozentanteil der Ja-Stimmen (%) - Percentuale che ha risposto "sì" (%)
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Ich kannte die Tätigkeit schon
Conoscevo già l’attività svolta

Ich wurde regelmäßig ausgebildet
Venivo formato regolarmente

CI-95%

N=288 N=386 N=418 N=890 N=733 N=2.715

Ich kannte di Tätigkeit schon
Conoscevo già l'attività svolta

Ich wurde regelmäßig ausgebildet
Venivo formato regolarmente

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro

CI-95% = 95%-Konfidenzinterval l CI-95% = interval lo di confidenza 95%
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viene dichiarato dai tirocinanti che hanno go-
duto di una “formazione regolare”.

Soddisfazione e passaparola

Dal sondaggio del 2021 emerge - come da
quello dell’anno precedente - un maggiore li-
vello di soddisfazione rispetto ai sondaggi prece-
denti: complessivamente il 62% degli intervistati
si dichiara “molto soddisfatto”, mentre circa il
32% è “abbastanza soddisfatto” dell’esperienza
di tirocinio maturata. La percentuale di coloro
che sono “poco“ o “per niente“ soddisfatti è
pari al 6%.

Una percentuale elevata di soddisfazione ri-
guarda anche l’aspetto finanziario: oltre il 54% è
“soddisfatto”, il 30% “abbastanza soddisfatto”.
Questa quota e la retribuzione ricevuta si atte-
stano sullo stesso livello del 2020. Entrambi
questi valori sono però sensibilmente maggiori
rispetto al 201 1 e 201 4.

Circa l’87% degli interpellati svolgerebbe
nuovamente un tirocinio; di questi il 1 0%
sceglierebbe tuttavia un’altra azienda e il
22% un altro settore. La metà di quel 1 3% di
partecipanti al sondaggio che non è più
disposto a svolgere un tirocinio, preferirebbe
andare a lavorare (6%).

Circa tre quarti dei giovani hanno ricevuto
dall’azienda ospitante un’offerta di rimanere
o di tornare. Rispetto all’anno precedente
questo valore è rimasto allo stesso livello, ma
è di 1 0 punti percentuali superiore rispetto al
201 1 e 201 4.

Zufriedenheitswerte weisen die Befragten mit
einer „regelmäßigen Ausbildung“ auf.

Zufriedenheit und Weiterempfehlung

Die Befragung 2021 weist - wie jene des Vor-
jahres - im Vergleich zu früheren einen höhe-
ren Zufriedenheitswert auf: insgesamt 62%
der Befragten sind „sehr zufrieden“, knapp
32% immerhin noch „ziemlich zufrieden“
mit ihrer Praktikumserfahrung. Der Anteil de-
rer, die ihre Praktikumserfahrung als „kaum"
oder „gar nicht“ zufriedenstellend einschät-
zen, liegt bei 6%.

Einen hohen Anteil an Zufriedenen gibt es auch
mit der finanziellen Vergütung: Über 54% sind
„zufrieden“, 30% „ziemlich zufrieden“. Dieser
Zustimmungsanteil wie auch die erhaltene Ver-
gütung selbst sind auf dem selben Niveau wie
vor einem Jahr, liegen aber deutlich höher als in
den Jahren 201 1 und 201 4.

Fast 87% der Befragten würden wiederum
ein Praktikum absolvieren; davon würden al-
lerdings 1 0% das nächste Mal einen anderen
Betrieb und 22% einen anderen Bereich
wählen. Die Hälfte der 1 3%, die nicht mehr
bereit sind, ein Praktikum zu absolvieren,
würden lieber arbeiten gehen (6%).

Rund drei Viertel der Jugendlichen erhielten
vom hospitierenden Betrieb ein Angebot zu
bleiben oder wiederzukommen. Im Vergleich
zum Vorjahr liegt dieser Wert auf dem selben
Niveau, aber um 1 0 Prozentpunkte höher als
in den Jahren 201 1 und 201 4.
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Tirocinio consapevole

La demarcazione tra un tirocinio e un
rapporto di lavoro vero e proprio non viene
sempre percepita con chiarezza. Quasi nove
interpellati su dieci dichiarano di essere stati
consapevoli di svolgere un tirocinio; il 4% pe-
rò lo ha scoperto solo di seguito; il 8% non
vede grandi differenze tra le due forme.

Le risposte alla domanda “Nel caso in cui il
tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il
datore di lavoro ti avrebbe assunto
comunque?“ sono cambiate significativa-
mente negli anni passati: nel 201 1 e 201 4 so-
lo il 1 2-1 4% degli interpellati erano convinti
che il datore di lavoro li avrebbe comunque
assunti; nell’estate 2020 e 2021 è ben il 20-
22% a rispondere affermativamente - un fat-
to che viene confermato anche dalla statistica
sull’occupazione giovanile nei mesi estivi: es-
sa mostra infatti che sono stati stipulati più
contratti di lavoro a tempo determinato in
alternativa oppure in aggiunta ai tirocini.

La pandemia dalla prospettiva dei tiroci-

nanti estivi

Considerando la situazione pandemica e so-
ciale è stata presa la decisione di riproporre ai
giovani le domande sugli effetti della pande-
mia sul mondo del lavoro altoatesino e sulla
coesione tra le persone in Provincia, do-
mande già poste nel 2020.

Nel corso dell 'anno l'emergenza si è evoluta
fortemente. Se l’estate del 2020 era stata
influenzata dal lockdown primaverile con un
avvio molto ritardato della stagione, nel 2021
erano già stati somministrati i primi vaccini e
i tamponi erano ormai diventati una normali-
tà. La stagione estiva del 2021 è iniziata in
anticipo sull 'anno precedente e nel corso
dell 'estate sono stati registrati tanti tirocini
quasi come negli anni prepandemici.

Per quanto riguarda le presunte conseguenze
sulle possibilità personali di lavoro,
nell’estate 2021 un numero notevolmente
minore di giovani (22% rispetto al 30% del
2020) ha affermato di non essere in grado a
fare una valutazione. Dopo una seconda
estate all 'insegna della pandemia molti più
giovani si sono fatti un'opinione in merito a
questa domanda e come durante l'indagine
svolta nel 2020 i giovani valutano l'impatto
sulle proprie possibil ità lavorative più spesso
negativamente che positivamente.

Bewusstes Praktikum

Die Grenzziehung zwischen einem Praktikum
und einem „richtigen“ Arbeitsverhältnis ist in
der Wahrnehmung nicht immer eindeutig.
Fast neun von zehn Befragten geben an, ih-
nen sei bewusst gewesen, ein Praktikum zu
absolvieren; 4% haben dies erst im Nachhin-
ein entdeckt; 8% sehen keinen großen Un-
terschied zwischen beiden Formen.

Auf die Frage, „Wäre dein Praktikum nicht
genehmigt worden, hätte dich der Arbeitge-
ber trotzdem eingestellt?“ gab es eine deutli-
che Änderung über die vergangenen Jahre:
201 1 und 201 4 waren nur 1 2 bis 1 4% davon
überzeugt, der Arbeitgeber hätte sie trotz-
dem eingestellt; im Sommer 2020 und 2021
sind es bereits 20 bis 22% welche mit einem
klares „Ja“ antworten. Dies wird auch durch
die Beschäftigungsstatistik der Jugendlichen
in den Sommermonaten bestätigt, welche
zeigt, dass vermehrt befristete Sommerar-
beitsverträge in Alternative oder zusätzlich zu
den Sommerpraktika abgeschlossen werden.

Die Corona-Krise aus Sicht der Sommer-

praktikanten

Aus aktuellem Anlass wurden den Jugendli-
chen auch im Sommer 2021 die selben Fra-
gen wie 2020 darüber gestellt, wie sie die
Auswirkungen der Corona-Krise auf die Südti-
roler Arbeitswelt und den Zusammenhalt der
Menschen im Lande einschätzen.

Die Krisensituation hat sich innerhalb eines
Jahres stark verändert. War der Sommer 2020
noch geprägt durch den Frühjahrs-Lockdown
mit deutlich verspätetem Saisonstart, so waren
2021 bereits die ersten Impfungen verabreicht
worden und Covid-Tests bereits zur Gewohn-
heit geworden. Auch war die Sommersaison
2021 deutlich früher gestartet und es gab wie-
der nahezu gleich viele Sommerpraktikanten
wie in den Jahren vor der Pandemiebeginn.

Im Hinblick auf die vermuteten Folgewirkun-
gen auf die persönlichen Arbeitschancen

geben im Sommer 2021 deutlich weniger
(22% im Vergleich zu 30% im Jahr 2020) Ju-
gendlichen an, sie könnten das nicht beurtei-
len. Im zweiten Sommer im Zeichen der
Pandemie haben sich damit deutlich mehr
Jugendliche eine Meinung zu dieser Frage
gebildet. Keine wesentliche Änderungen gab
es zwischen 2020 und 2021 in Bezug auf die
Einschätzung der persönlichen Arbeitschan-
cen: Weiterhin schätzen die Jugendlichen die-
se eher negativ als positiv ein.



Deutlich negativer fällt die Einschätzung aus,
wenn nach den Arbeitschancen für Jugendli-

che insgesamt gefragt wird: Dennoch zeigt
die Einschätzungen der jungen Männer und
besonders bei jenen, die auf dem Land woh-
nen, eine deutliche Verbesserung im Vergleich
zum Vorjahr.

Auch die Auswirkungen der Corona-Krise auf
das Arbeitsklima in den heimischen Betrie-

Molto più negativa è l’opinione riguardo le
opportunità lavorative dei giovani in gene-
rale. Ciononostante l’opinione dei maschi e
soprattutto di coloro che vivono nelle aree
rurali registra un notevole miglioramento ri-
spetto all’anno precedente.

Anche gli effetti della pandemia sul clima la-

vorativo nelle aziende locali sono visti dai

Quelle: Amt für Arbeitsmarktbeobachtung Fonte: Ufficio osservazione mercato del lavoro
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... die Arbeitschancen von Jugendlichen in Südtirol insgesamt beeinflussen?
... le possibilità lavorative dei giovani in Alto Adige?

Sehr negativ
Molto negativo

Eher negativ
Abbastanza negativo

Gar nicht / kaum
Nessun impatto

Eher positiv
Abbastanza positivo

Sehr positiv
Molto positivo

Kann ich nicht beurteilen
Non saprei
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giovani intervistati con un certo pessimismo:
il 47% pensa che la pandemia abbia un
impatto molto o abbastanza negativo sul cli-
ma lavorativo, mentre solo il 24% ritiene che
possa portare ad un suo miglioramento.
Anche qui non si osserva un sostanziale
cambiamento rispetto al 2020.

…e sulla società

Mentre le e i tirocinanti intervistati lo scorso
anno si dichiaravano più ottimisti relativa-
mente alla coesione delle persone in Alto
Adige, nell’estate 2021 la loro opinione è
peggiorata sensibilmente. Nel 2020 il 46% ri-
teneva che la crisi avesse degli effetti “abba-
stanza“ o “molto positivi“; un anno dopo
questa quota è scesa a 29%. È aumentata in-
vece sensibilmente la percentuale di coloro
che prevedono conseguenze “abbastanza“ o
“molto negative“ (dal 20% al 44%). La
percentuale di coloro che ritengono che la
crisi non abbia “nessun impatto“ è rimasta
pressoché invariata. Poco meno di un quinto
invece non è in grado di esprime un’opinione
in merito. I l peggioramento dell’opinione è
simile tra le donne e gli uomini, indi-
pendentemente che vivano nelle aree urbane
o rurali.

Questo calo percepito nella coesione delle
persone altoatesine potrebbe essere ricondu-
cibile allo sviluppo della crisi avvenuto nei
primi due anni della pandemia e descritta in

ben beurteilen die befragten Jugendlichen
eher pessimistisch: 47% befürchten, dieses
sei „sehr“ oder „eher“ negativ; nur 24% se-
hen „eher“ oder „sehr“ positive Auswirkun-
gen. Auch hier zeigt sich keine wesentliche
Veränderung zu 2020.

… und die Gesellschaft

Während die befragen Praktikantinnen und
Praktikanten im Vorjahr noch ein optimisti-
scheres Bild im Hinblick auf den Zusammen-

halt der Menschen in Südtirol zeichneten,
hat sich dieser im Sommer 2021 deutlich
verschlechtert. 2020 waren noch 46% der
Meinung, die Krise wirke sich „eher“ oder
„sehr positiv“ aus; ein Jahr später sind es nur
mehr 29%. Signifikant zugenommen hat der
Anteil jener, welche „eher“ oder „sehr ne-
gative“ Konsequenzen befürchten (von 20%
auf 44%); der Prozentsatz jener, die „gar kei-
ne oder kaum“ Auswirkungen vermuten, ist
in beiden Jahren ähnlich hoch. Knapp unter
einem Fünftel gibt an, den Sachverhalt nicht
beurteilen zu könne. Diese Verschlechterung
der Einschätzung fällt bei Männern wie Frau-
en, unabhängig, ob sie auf dem Land oder
in der Stadt wohnen, ähnlich aus.

Zurückzuführen sein könnte dieser gefühlte
Rückschritt im Zusammenhalt der Menschen
in Südtirol auf die vorher erwähnte, inner-
halb der ersten beiden Jahre geänderte Kri-
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... sich auf das Arbeitsklima in Südtirols Betrieben auswirken?
... il clima all’interno delle aziende in Alto Adige?
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Secondo te, che impatto avrà la crisi del coronavirus su …
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precedenza. Con il perdurare della pandemia
sono state infatti adottate nuove norme,
spesso controverse (p.es. green pass, obbligo
di tampone e vaccinazione ecc.) che hanno
scatenato aspre discussioni.

Autore: Walter Niedermair

sensituation. Mit Fortdauer der Pandemie
wurden nämlich zunehmend neue, oft auch
umstrittene Regelungen (z.B. Greenpass,
Test- und Impfpflicht, etc.) eingeführt, die zu
kontroversen Diskussionen geführt haben.

Autor: Walter Niedermair
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... sich auf den Zusammenhalt der Menschen in Südtirol auswirken?
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Mindestwert
Valore minimo 3.806 (08.2007)

Höchstwert
Valore massimo 29.438 (02.2021)
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Umfrage zur Abwicklung der Sommerpraktika

Antworten der Fragebögen
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Rücklaufquote

2011 2014 2020 2021

Verschickte Fragebögen 3.400 3.271 4.733 6.040
Ausgefüllte Fragebögen 1.925 1.194 2.598 2.715
Insgesamt (%) 56,6 36,5 54,9 45,0
Zeitraum der Durchführung 28.09.-02.11. 27.08.-30.09 08.09.-05.11. 06.09.-07.11.

Statistiche Daten

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 1.887 1.168 2.520 2.715
Geschlecht
Männlich 974 580 1.267 1.254
Weiblich 893 584 1.246 1.448
Anders - - - 13
Nicht beantwortet 20 4 7 -

Alter
15-16 755 400 815 928
17 511 343 665 687
18 388 270 547 529
19-25 223 150 478 546
26 oder älter 6 5 15 25
Nicht beantwortet 4 - - -

Sprache des Fragebogens
Deutsch 1.704 1.062 2.220 2.286
Italienisch 183 106 300 429
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Persönliche Daten

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Geschlecht
Männlich 51,6 49,7 50,3 46,2
Weiblich 47,3 50,0 49,4 53,3
Anders - - - 0,5
Nicht beantwortet 1,1 0,3 0,3 -

Alter
15-16 40,0 34,2 32,3 34,2
17 27,1 29,4 26,4 25,3
18 20,6 23,1 21,7 19,5
19-25 11,8 12,8 19,0 20,1
26 oder älter 0,3 0,4 0,6 0,9
Nicht beantwortet 0,2 - - -

Sprache des Fragebogens
Deutsch 90,3 90,9 88,1 84,2
Italienisch 9,7 9,1 11,9 15,8

Hast du schon einmal vor diesem Sommer gearbeitet (Praktika ausgenommen)?
Ja 47,2 46,8 58,7 52,0
Nein 52,8 53,2 41,3 48,0

War das dein erstes Praktikum?
Ja 55,2 51,3 39,6 52,6
Nein 44,8 48,7 60,4 47,4

Wer hat dir das Praktikum empfohlen?
Die Schule, die ich besuche 4,0 4,9 4,3 4,5
Der Arbeitgeber, wo ich das

Praktikum gemacht habe
7,9 5,9 9,6 10,3

Meine Eltern 43,5 43,0 37,5 35,9
Andere 3,5 3,1 4,9 5,1
Niemand 26,6 29,7 26,0 26,9
Andere Verwandte, Freunde 14,4 13,4 17,6 17,2

Welche Schule (oder Fakultät) hast du vor dem Praktikum besucht?
Mittelschule 1,8 1,0 1,4 1,4
Landesberufsschule 14,6 11,9 14,0 13,1
Wirtschaftsorientierte Oberschule 22,3 22,0 18,8 18,6
Technisch orientierte Oberschule 14,4 21,4 20,3 18,6
Soziale oder pädagogische

Oberschule
12,5 9,1 9,1 9,0

Gymnasium 17,9 22,3 22,4 24,3
Andere Oberschule 13,1 7,8 7,4 7,6
Universität 3,4 4,5 6,5 7,4
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Eigenschaften des Praktikums

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Sektor des Betriebes
Industrie 10,4 11,4 9,4 10,6
Handel 15,4 15,3 13,5 14,2
Handwerk 18,7 17,2 19,4 15,4
Gastgewerbe 30,1 24,7 32,7 32,8
Anderer Sektor 25,4 31,3 25,0 27,0

Taschengeld/Lohn insgesamt
Habe keines bekommen 1,0 1,9 0,8 1,4
Bis 50 Euro 0,2 0,1 0,2 0,3
51– 300 Euro 5,0 5,3 3,7 4,5
301 – 600 Euro 34,0 38,5 21,0 19,9
601– 900 Euro 19,5 17,7 22,2 22,1
901 – 1500 Euro 20,9 21,1 24,4 23,0
Über 1.500 Euro 3,3 2,8 8,7 10,4
Ich will nicht antworten 16,1 12,5 19,0 18,4

Dauer des Praktikums
Bis 2 Wochen 1,9 2,2 2,3 4,3
3 Wochen 1,7 2,6 2,9 3,4
4 Wochen 9,3 10,3 11,9 9,0
5 Wochen 4,6 6,8 6,7 5,9
6 Wochen 12,5 13,1 11,3 11,2
7 Wochen 6,9 9,6 8,6 9,0
8 Wochen 35,0 30,3 29,0 29,1
9 Wochen 10,9 14,0 11,4 10,5
10 Wochen 11,0 7,3 8,8 9,8
11 Wochen 2,5 2,2 2,7 2,8
12 Wochen 2,3 1,1 3,2 3,2
13 Wochen oder mehr 1,4 0,5 1,2 1,7
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Dauer und Entlohnung des Praktikums

Taschengeld/Lohn insgesamt
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Dauer des Praktikums
Bis 2 Wochen 18,1 3,8 41,6 18,1 3,8 - 1,3 13,4 100,0
3 Wochen 1,8 0,4 28,4 46,2 5,8 3,6 0,9 12,9 100,0
4 Wochen 2,9 0,5 9,6 47,7 20,0 3,7 0,6 15,1 100,0
5 Wochen 0,8 - 4,2 37,7 34,1 8,9 0,8 13,5 100,0
6 Wochen 0,6 0,3 2,7 28,1 32,0 17,3 1,8 17,2 100,0
7 Wochen 0,4 - 1,7 22,9 26,6 27,9 4,7 15,8 100,0
8 Wochen 0,3 - 1,7 24,2 18,9 29,6 7,3 18,0 100,0
9 Wochen 0,3 - 1,1 18,6 17,5 33,5 10,4 18,6 100,0
10 Wochen 0,4 - 1,2 14,5 16,5 28,4 17,5 21,5 100,0
11 Wochen - - 1,4 11,1 18,0 35,5 18,4 15,7 100,0
12 Wochen 0,9 - 1,3 19,6 16,5 21,4 21,4 18,8 100,0
13 Wochen oder mehr 0,9 0,9 2,8 17,6 23,1 15,7 21,3 17,6 100,0
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Zufriedenheit

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?
Um die Arbeitswelt besser

kennenzulernen und um zu verstehen,
für welchen Beruf ich besser geeignet
bin

35,7 39,4 38,8 37,8

Um im Beruf, der mich am meisten
interessiert, etwas Neues zu erlernen

13,9 15,8 15,6 15,5

Um zu arbeiten und um etwas zu
verdienen

50,5 44,8 45,6 46,7

Wie war die Ausbildung?
Sehr gut 39,4 44,3 52,8 51,9
Gut 48,2 43,2 38,5 38,4
Unbefriedigend 4,8 4,7 2,5 4,4
Keine Ausbildung bekommen 7,7 7,8 6,2 5,3

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden?
Sehr 55,3 59,9 66,7 62,3
Ziemlich 36,4 32,3 28,5 31,6
Kaum 6,7 6,0 3,8 4,6
Gar nicht 1,6 1,8 1,0 1,5

Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?
Ja 48,1 49,4 56,5 53,8
Eher schon 30,9 33,2 28,2 29,8
Kaum 14,5 12,1 10,9 10,9
Gar nicht 6,4 5,3 4,4 5,5

Ausgeübte Tätigkeit

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Welche Erfahrung hast du gemacht?
Ich kannte die Tätigkeit schon

Ja 43,4 44,9 54,8 48,3
Nein 53,4 52,8 44,0 49,6
Nicht beantwortet 3,2 2,3 1,2 2,1

Der Arbeitsbereich war für mich neu
Ja 61,7 62,1 56,1 56,2
Nein 35,2 34,9 42,4 41,5
Nicht beantwortet 3,1 3,0 1,5 2,2

Ich habe etwas Neues gelernt
Ja 92,9 93,7 94,1 93,3
Nein 5,4 5,5 4,9 5,2
Nicht beantwortet 1,7 0,9 1,0 1,6

Während des Praktikums. . .
Während des Praktikums habe ich selbstständig gearbeitet

Ja 79,1 84,8 87,2 84,4
Nein 18,3 13,7 11,9 13,9
Nicht beantwortet 2,6 1,5 0,9 1,7

Während des Praktikums habe ich neben Arbeitskollegen gearbeitet
Ja 91,1 91,7 90,5 92,5
Nein 7,4 7,5 8,6 6,4
Nicht beantwortet 1,5 0,8 0,9 1,1

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 67,0 70,4 73,2 73,2
Nein 29,8 27,5 25,4 24,5
Nicht beantwortet 3,2 2,1 1,4 2,3

Während des Praktikums hatte ich im Betrieb ständig eine hilfreiche Ansprechperson
Ja - - 93,6 92,0
Nein - - 5,8 6,3
Nicht beantwortet - - 0,6 1,7

Die letzte Frage wurde 2020 das erste Mal gestellt.
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Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Würdest du noch ein Praktikum machen?
Ja, ohne weiteres 57,8 61,2 58,5 54,6
Ja, aber in einem anderen Bereich 21,1 21,9 22,1 22,1
Ja, aber bei einem anderen

Arbeitgeber
9,3 7,5 7,6 10,2

Nein, weil ich Arbeit gefunden habe 2,3 1,1 2,0 2,4
Nein, weil ich lieber arbeiten gehe 4,8 4,8 5,6 6,2
Nein, weil es eine negative

Erfahrung war
0,7 0,3 0,5 0,6

Nein, aus anderen Gründen 3,9 3,2 3,7 3,9
Hat dir der Arbeitgeber angeboten zu bleiben oder wiederzukommen?
Ja und ich habe angenommen 36,8 35,5 44,7 39,9
Ja, aber ich habe nicht angenommen 30,7 26,2 29,9 35,5
Nein, aber ich hätte angenommen 14,5 17,7 10,9 10,1
Nein und ich hätte sowieso nicht

angenommen
15,1 15,0 10,9 11,7

Nicht beantwortet 3,0 5,6 3,6 2,8

Praktikum oder Arbeitsverhältnis

2011 2014 2020 2021

Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0
Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?
Ja, mir war es bewusst 87,9 89,7 86,9 87,8
Nein, ich habe es im Nachhinein

erfahren
3,8 2,9 3,1 4,0

Nein, aber der Unterschied ist eh
nicht groß

8,3 7,4 10,0 8,2

Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitsgeber trotzdem eingestellt?
Ja 13,8 12,0 19,9 21,9
Nein 25,3 25,6 19,4 16,6
Ich weiß es nicht 60,9 62,4 60,8 61,5

Im Vergleich zu früheren Praktika

2011 2014 2020 2021

Im Vergleich zu früheren Praktika, war dieses ...
1 - Schlechter - - 1,4 2,7
2 - - 0,3 0,7
3 - - 1,1 1,9
4 - - 2,7 2,6
5 - - 3,0 3,0
6 - Gleich - - 10,5 11,3
7 - - 7,2 7,8
8 - - 12,5 11,3
9 - - 15,0 14,0
10 - - 9,1 7,7
11 - Besser - - 27,8 28,2
Nicht beantwortet - - 9,4 8,8

Diese Frage wurde 2020 das erste Mal und zudem nur jenen gestellt, welche auf die Frage „War es dein erstes Praktikum?“ mit „Nein“
geantwortet haben.
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Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?

Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?

Um die Arbeitswelt
besser kennenzulernen
und um zu verstehen,
für welchen Beruf ich

besser geeignet bin

Um im Beruf, der mich
am meisten interessiert,
etwas Neues zu erlernen

Um zu arbeiten und
um etwas zu verdienen

Insgesamt

Jahr
2011 35,7 13,9 50,5 100,0
2014 39,4 15,8 44,8 100,0
2020 38,8 15,6 45,6 100,0
2021 37,8 15,5 46,7 100,0

Geschlecht
Männlich 37,4 19,7 42,9 100,0
Weiblich 38,2 11,9 49,9 100,0
Anders 23,1 15,4 61,5 100,0

Welche Schule (oder Fakultät) hast du vor dem Praktikum besucht?
Mittelschule 34,2 18,4 47,4 100,0
Landesberufsschule 37,1 31,7 31,2 100,0
Wirtschaftsorientierte Oberschule 42,7 7,5 49,8 100,0
Technisch orientierte Oberschule 38,6 17,2 44,2 100,0
Soziale oder pädagogische

Oberschule
38,3 7,4 54,3 100,0

Gymnasium 33,0 6,7 60,4 100,0
Andere Oberschule 38,8 23,8 37,4 100,0
Universität 39,0 33,0 28,0 100,0

Sektor des Betriebes
Industrie 45,5 18,1 36,5 100,0
Handel 34,7 8,8 56,5 100,0
Handwerk 39,5 21,1 39,5 100,0
Gastgewerbe 28,9 9,8 61,3 100,0
Anderer Sektor 46,1 22,0 31,9 100,0

Wer hat dir das Praktikum empfohlen?
Die Schule, die ich besuche 48,0 32,5 19,5 100,0
Der Arbeitgeber, wo ich das

Praktikum gemacht habe
33,2 12,9 53,9 100,0

Meine Eltern 38,5 13,0 48,5 100,0
Andere 36,7 18,7 44,6 100,0
Niemand 34,7 18,6 46,7 100,0
Andere Verwandte, Freunde 41,3 12,2 46,5 100,0

Wie war die Ausbildung?
Sehr gut 40,2 20,2 39,6 100,0
Gut 36,2 11,0 52,8 100,0
Unbefriedigend 35,8 7,5 56,7 100,0
Keine Ausbildung bekommen 26,6 9,1 64,3 100,0

Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?
Ja, mir war es bewusst 39,0 16,3 44,7 100,0
Nein, ich habe es im Nachhinein

erfahren
31,2 8,3 60,6 100,0

Nein, aber der Unterschied ist eh
nicht groß

27,8 10,8 61,4 100,0

Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitsgeber trotzdem eingestellt?
Ja 30,6 18,9 50,5 100,0
Nein 41,3 14,9 43,8 100,0
Ich weiß es nicht 39,3 14,5 46,1 100,0
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Qualität der Ausbildung und Gründe, die zur Abwicklung des Sommerpraktikums
führen

Wie war die Ausbildung?

Sehr gut Gut Unbefriedigend /Keine
Ausbildung

Insgesamt

Jahr
2011 39,4 48,2 12,5 100,0
2014 44,3 43,2 12,5 100,0
2020 52,8 38,5 8,7 100,0
2021 51,9 38,4 9,7 100,0

Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für welchen Beruf ich besser geeignet bin
Industrie 45,8 45,0 9,2 100,0
Handel 52,2 40,3 7,5 100,0
Handwerk 63,0 30,9 6,1 100,0
Gastgewerbe 59,9 31,5 8,6 100,0
Anderer Sektor 53,0 39,1 8,0 100,0

Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen
Industrie 57,7 38,5 3,8 100,0
Handel 70,6 20,6 8,8 100,0
Handwerk 73,9 23,9 2,3 100,0
Gastgewerbe 71,3 24,1 4,6 100,0
Anderer Sektor 64,6 28,6 6,8 100,0

Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen
Industrie 38,1 46,7 15,2 100,0
Handel 44,0 47,7 8,3 100,0
Handwerk 43,0 43,6 13,3 100,0
Gastgewerbe 45,2 42,7 12,1 100,0
Anderer Sektor 44,4 39,3 16,2 100,0
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Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?

Sehr Ziemlich Kaum/Gar nicht Insgesamt Ja Ja, aber bei
einem anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Jahr
2011 55,3 36,4 8,4 100,0 79,0 9,3 11,7 100,0
2014 59,9 32,3 7,8 100,0 83,1 7,5 9,3 100,0
2020 66,7 28,5 4,8 100,0 80,7 7,6 11,7 100,0
2021 62,3 31,6 6,1 100,0 76,8 10,2 13,1 100,0

Wie war die Ausbildung? - Sehr gut
Ich habe etwas Neues gelernt

Ja 91,2 8,6 0,1 100,0 86,0 4,1 9,9 100,0
Nein 82,1 17,9 - 100,0 67,9 17,9 14,3 100,0
Nicht beantwortet 64,0 36,0 - 100,0 76,0 - 24,0 100,0

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 92,1 7,7 0,2 100,0 86,9 3,5 9,6 100,0
Nein 80,6 19,4 - 100,0 76,9 10,4 12,7 100,0
Nicht beantwortet 71,0 29,0 - 100,0 64,5 9,7 25,8 100,0

Wie war die Ausbildung? - Gut
Ich habe etwas Neues gelernt

Ja 36,6 59,7 3,7 100,0 72,6 13,9 13,4 100,0
Nein 17,6 70,6 11,8 100,0 54,9 13,7 31,4 100,0
Nicht beantwortet 46,7 53,3 - 100,0 60,0 6,7 33,3 100,0

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 38,2 58,7 3,1 100,0 73,5 11,9 14,6 100,0
Nein 28,2 65,7 6,1 100,0 67,3 18,6 14,1 100,0
Nicht beantwortet 64,0 32,0 4,0 100,0 72,0 8,0 20,0 100,0

Wie war die Ausbildung? - Unbefriedigend
Ich habe etwas Neues gelernt

Ja 3,2 36,8 60,0 100,0 42,1 35,8 22,1 100,0
Nein 4,2 25,0 70,8 100,0 29,2 37,5 33,3 100,0
Nicht beantwortet - - 100,0 100,0 - 100,0 - 100,0

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 8,3 41,7 50,0 100,0 45,8 37,5 16,7 100,0
Nein 2,2 33,0 64,8 100,0 37,4 36,3 26,4 100,0
Nicht beantwortet - 20,0 80,0 100,0 40,0 40,0 20,0 100,0

Wie war die Ausbildung? - Keine Ausbildung bekommen
Ich habe etwas Neues gelernt

Ja 32,7 47,1 20,2 100,0 69,2 17,3 13,5 100,0
Nein 5,4 27,0 67,6 100,0 37,8 27,0 35,1 100,0
Nicht beantwortet 50,0 - 50,0 100,0 - - 100,0 100,0

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 23,1 53,8 23,1 100,0 84,6 7,7 7,7 100,0
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(Weiterfühung)
Sehr Ziemlich Kaum/Gar nicht Insgesamt Ja Ja, aber bei

einem anderen
Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Nein 26,6 39,8 33,6 100,0 57,8 21,1 21,1 100,0
Nicht beantwortet - 50,0 50,0 100,0 50,0 - 50,0 100,0

Insgesamt
Ich habe etwas Neues gelernt

Ja 64,5 31,0 4,6 100,0 78,5 9,6 11,9 100,0
Nein 25,0 40,7 34,3 100,0 48,6 22,1 29,3 100,0
Nicht beantwortet 55,8 39,5 4,7 100,0 65,1 4,7 30,2 100,0

Während des Praktikums wurde ich regelmäßig ausgebildet
Ja 71,5 26,5 2,0 100,0 81,6 6,9 11,5 100,0
Nein 34,9 46,9 18,2 100,0 63,3 19,8 16,8 100,0
Nicht beantwortet 60,3 30,2 9,5 100,0 65,1 11,1 23,8 100,0
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Allgemeine Zufriedenheit und Bereitschaft noch ein Praktikum zu machen, nach Qualität der Ausbildung und Zufriedenheit
mit dem Taschengeld/Lohn

Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden? Würdest du noch ein Praktikum machen?

Sehr Ziemlich Kaum/Gar nicht Insgesamt Ja Ja, aber bei
einem anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Jahr
2011 55,3 36,4 8,4 100,0 79,0 9,3 11,7 100,0
2014 59,9 32,3 7,8 100,0 83,1 7,5 9,3 100,0
2020 66,7 28,5 4,8 100,0 80,7 7,6 11,7 100,0
2021 62,3 31,6 6,1 100,0 76,8 10,2 13,1 100,0

Wie war die Ausbildung? - Sehr gut
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?

Ja 94,2 5,8 - 100,0 89,2 3,6 7,2 100,0
Eher schon 84,6 15,4 - 100,0 81,0 5,6 13,4 100,0
Kaum 79,1 19,8 1,1 100,0 69,2 5,5 25,3 100,0
Gar nicht 80,0 16,0 4,0 100,0 68,0 4,0 28,0 100,0

Wie war die Ausbildung? - Gut
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?

Ja 47,9 50,1 2,0 100,0 82,8 8,9 8,3 100,0
Eher schon 31,2 65,9 3,0 100,0 72,4 13,8 13,8 100,0
Kaum 17,4 77,1 5,6 100,0 47,2 25,0 27,8 100,0
Gar nicht 18,6 61,4 20,0 100,0 44,3 22,9 32,9 100,0

Wie war die Ausbildung? - Unbefriedigend
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?

Ja 12,5 18,8 68,8 100,0 50,0 37,5 12,5 100,0
Eher schon 2,6 42,1 55,3 100,0 44,7 34,2 21,1 100,0
Kaum 2,4 40,5 57,1 100,0 42,9 28,6 28,6 100,0
Gar nicht - 20,8 79,2 100,0 16,7 54,2 29,2 100,0

Wie war die Ausbildung? - Keine Ausbildung bekommen
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?

Ja 44,9 42,9 12,2 100,0 85,7 6,1 8,2 100,0
Eher schon 29,5 54,5 15,9 100,0 79,5 11,4 9,1 100,0
Kaum 5,0 40,0 55,0 100,0 25,0 35,0 40,0 100,0
Gar nicht 3,3 20,0 76,7 100,0 13,3 43,3 43,3 100,0

Insgesamt
Bist du mit dem Taschengeld/Lohn zufrieden?

Ja 77,1 21,1 1,8 100,0 86,7 5,7 7,6 100,0
Eher schon 53,3 41,8 4,8 100,0 75,2 11,0 13,7 100,0
Kaum 33,3 51,9 14,8 100,0 51,9 20,2 27,9 100,0
Gar nicht 22,8 38,9 38,3 100,0 37,6 28,9 33,6 100,0
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Allgemeine Kommentare der Praktikanten
Der Online-Fragebogen, welcher in der 2021 durchgeführten Umfrage verwendet wurde, bot den Praktikanten die
Möglichkeit einen allgemeinen Kommentar als Antwort auf die Frage „Möchtest du noch etwas mitteilen?“ zu
hinterlassen, 188 von 2.715 antwortenden Praktikanten haben sich hierdurch mitgeteilt.

Ja, ohne weiteres Ja, aber in einem
anderen Bereich

Ja, aber bei
einem anderen

Arbeitgeber

Nein Insgesamt

Kommentare
Sehr gut 70 6 2 10 88
Gut 24 19 9 14 66
Unbefriedigend - 5 6 5 16
Keine Ausbildung bekommen 3 3 8 4 18
Insgesamt 97 33 25 33 188

Antworten
Sehr gut 1.027 178 60 145 1.410
Gut 408 338 144 152 1.042
Unbefriedigend 6 41 44 29 120
Keine Ausbildung bekommen 42 44 28 29 143
Insgesamt 1.483 601 276 355 2.715

Kommentare pro Antworten (Prozent)
Sehr gut 6,8 3,4 3,3 6,9 6,2
Gut 5,9 5,6 6,2 9,2 6,3
Unbefriedigend - 12,2 13,6 17,2 13,3
Keine Ausbildung bekommen 7,1 6,8 28,6 13,8 12,6
Insgesamt 6,5 5,5 9,1 9,3 6,9
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Indagine sullo svolgimento dei tirocini estivi
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Tasso di risposta

2011 2014 2020 2021

Questionari spediti 3.400 3.271 4.733 6.040
Questionari compilati 1.925 1.194 2.598 2.715
Totale (%) 56,6 36,5 54,9 45,0
Periodo dell’indagine 28.09.-02.11. 27.08.-30.09 08.09.-05.11. 06.09.-07.11.

Dati statistici

2011 2014 2020 2021

Totale 1.887 1.168 2.520 2.715
Sesso
Maschile 974 580 1.267 1.254
Femminile 893 584 1.246 1.448
Altro - - - 13
Non risponde 20 4 7 -

Età
15-16 755 400 815 928
17 511 343 665 687
18 388 270 547 529
19-25 223 150 478 546
26 o più 6 5 15 25
Non risponde 4 - - -

Lingua del questionario
Tedesco 1.704 1.062 2.220 2.286
Italiano 183 106 300 429
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Dati personali

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Sesso
Maschile 51,6 49,7 50,3 46,2
Femminile 47,3 50,0 49,4 53,3
Altro - - - 0,5
Non risponde 1,1 0,3 0,3 -

Età
15-16 40,0 34,2 32,3 34,2
17 27,1 29,4 26,4 25,3
18 20,6 23,1 21,7 19,5
19-25 11,8 12,8 19,0 20,1
26 o più 0,3 0,4 0,6 0,9
Non risponde 0,2 - - -

Lingua del questionario
Tedesco 90,3 90,9 88,1 84,2
Italiano 9,7 9,1 11,9 15,8

Hai mai lavorato prima di quest’estate (esclusi i tirocini)?
Sì 47,2 46,8 58,7 52,0
No 52,8 53,2 41,3 48,0

Quello appena svolto è stato il tuo primo tirocinio?
Sì 55,2 51,3 39,6 52,6
No 44,8 48,7 60,4 47,4

Chi ti ha consigliato il tirocinio?
La scuola che frequento 4,0 4,9 4,3 4,5
Il datore di lavoro presso il quale ho

svolto il tirocinio
7,9 5,9 9,6 10,3

I miei genitori 43,5 43,0 37,5 35,9
Altro 3,5 3,1 4,9 5,1
Nessuno 26,6 29,7 26,0 26,9
Altri parenti, amici, amiche 14,4 13,4 17,6 17,2

Che scuola (o facoltà) hai frequentato prima del tirocinio?
Scuola media 1,8 1,0 1,4 1,4
Scuola professionale provinciale 14,6 11,9 14,0 13,1
Scuola superiore ad indirizzo

economico
22,3 22,0 18,8 18,6

Istituto tecnico
(industriale/geometri)

14,4 21,4 20,3 18,6

Scuola superiore ad indirizzo sociale
o pedagogico

12,5 9,1 9,1 9,0

Liceo 17,9 22,3 22,4 24,3
Altra scuola secondaria superiore 13,1 7,8 7,4 7,6
Università 3,4 4,5 6,5 7,4
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Caratteristiche del tirocinio svolto

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Settore di attività dell’impresa
Industria 10,4 11,4 9,4 10,6
Commercio 15,4 15,3 13,5 14,2
Artigianato 18,7 17,2 19,4 15,4
Settore alberghiero 30,1 24,7 32,7 32,8
Altro settore 25,4 31,3 25,0 27,0

Compenso monetario complessivo
Nessun compenso 1,0 1,9 0,8 1,4
Fino a 50 Euro 0,2 0,1 0,2 0,3
51– 300 Euro 5,0 5,3 3,7 4,5
301 – 600 Euro 34,0 38,5 21,0 19,9
601– 900 Euro 19,5 17,7 22,2 22,1
901 – 1500 Euro 20,9 21,1 24,4 23,0
Oltre 1.500 Euro 3,3 2,8 8,7 10,4
non voglio rispondere 16,1 12,5 19,0 18,4

Durata del tirocinio
Fino a 2 settimane 1,9 2,2 2,3 4,3
3 settimane 1,7 2,6 2,9 3,4
4 settimane 9,3 10,3 11,9 9,0
5 settimane 4,6 6,8 6,7 5,9
6 settimane 12,5 13,1 11,3 11,2
7 settimane 6,9 9,6 8,6 9,0
8 settimane 35,0 30,3 29,0 29,1
9 settimane 10,9 14,0 11,4 10,5
10 settimane 11,0 7,3 8,8 9,8
11 settimane 2,5 2,2 2,7 2,8
12 settimane 2,3 1,1 3,2 3,2
13 o più settimane 1,4 0,5 1,2 1,7
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Durata e compenso del tirocinio svolto

Compenso monetario complessivo
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Durata del tirocinio
Fino a 2 settimane 18,1 3,8 41,6 18,1 3,8 - 1,3 13,4 100,0
3 settimane 1,8 0,4 28,4 46,2 5,8 3,6 0,9 12,9 100,0
4 settimane 2,9 0,5 9,6 47,7 20,0 3,7 0,6 15,1 100,0
5 settimane 0,8 - 4,2 37,7 34,1 8,9 0,8 13,5 100,0
6 settimane 0,6 0,3 2,7 28,1 32,0 17,3 1,8 17,2 100,0
7 settimane 0,4 - 1,7 22,9 26,6 27,9 4,7 15,8 100,0
8 settimane 0,3 - 1,7 24,2 18,9 29,6 7,3 18,0 100,0
9 settimane 0,3 - 1,1 18,6 17,5 33,5 10,4 18,6 100,0
10 settimane 0,4 - 1,2 14,5 16,5 28,4 17,5 21,5 100,0
11 settimane - - 1,4 11,1 18,0 35,5 18,4 15,7 100,0
12 settimane 0,9 - 1,3 19,6 16,5 21,4 21,4 18,8 100,0
13 o più settimane 0,9 0,9 2,8 17,6 23,1 15,7 21,3 17,6 100,0
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Grado di soddisfazione

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio?
Conoscere il mondo del lavoro e

capire per quale attività sono più
portato

35,7 39,4 38,8 37,8

Imparare qualcosa di nuovo nel
campo professionale che più mi
interessa

13,9 15,8 15,6 15,5

Lavorare e guadagnare qualcosa 50,5 44,8 45,6 46,7
Che tipo di formazione hai ricevuto?
Molto buona 39,4 44,3 52,8 51,9
Buona 48,2 43,2 38,5 38,4
Scarsa 4,8 4,7 2,5 4,4
Nessuna 7,7 7,8 6,2 5,3

Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata?
Molto 55,3 59,9 66,7 62,3
Abbastanza 36,4 32,3 28,5 31,6
Poco 6,7 6,0 3,8 4,6
Per niente 1,6 1,8 1,0 1,5

Sei soddisfatto del compenso ricevuto?
Sì 48,1 49,4 56,5 53,8
Abbastanza 30,9 33,2 28,2 29,8
Poco 14,5 12,1 10,9 10,9
Per niente 6,4 5,3 4,4 5,5

Attività svolta

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Qual è stata l’esperienza che hai maturato?
Conoscevo già l’attività svolta

Sì 43,4 44,9 54,8 48,3
No 53,4 52,8 44,0 49,6
Non risponde 3,2 2,3 1,2 2,1

Ambito di lavoro per me nuovo
Sì 61,7 62,1 56,1 56,2
No 35,2 34,9 42,4 41,5
Non risponde 3,1 3,0 1,5 2,2

Ho imparato qualcosa di nuovo
Sì 92,9 93,7 94,1 93,3
No 5,4 5,5 4,9 5,2
Non risponde 1,7 0,9 1,0 1,6

Durante il tirocinio. . .
Durante il tirocinio lavoravo autonomamente

Sì 79,1 84,8 87,2 84,4
No 18,3 13,7 11,9 13,9
Non risponde 2,6 1,5 0,9 1,7

Durante il tirocinio lavoravo vicino a colleghi
Sì 91,1 91,7 90,5 92,5
No 7,4 7,5 8,6 6,4
Non risponde 1,5 0,8 0,9 1,1

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 67,0 70,4 73,2 73,2
No 29,8 27,5 25,4 24,5
Non risponde 3,2 2,1 1,4 2,3

Durante il tirocinio avevo sempre una persona di riferimento in azienda
Sì - - 93,6 92,0
No - - 5,8 6,3
Non risponde 100,0 100,0 0,6 1,7

L’ultima domanda è stata posta per la prima volta nel 2020.

5



Disponibilità a ripetere l’esperienza

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Rifaresti un tirocinio?
Sì, senz’altro 57,8 61,2 58,5 54,6
Sì, ma in un altro settore 21,1 21,9 22,1 22,1
Sì, ma da un altro datore di lavoro 9,3 7,5 7,6 10,2
No, perché ho trovato lavoro 2,3 1,1 2,0 2,4
No, perché preferirei trovare lavoro 4,8 4,8 5,6 6,2
No, perché esperienza negativa 0,7 0,3 0,5 0,6
No, per altri motivi 3,9 3,2 3,7 3,9

Il datore di lavoro ti ha offerto di rimanere o tornare?
Sì e ho accettato 36,8 35,5 44,7 39,9
Sì, ma non ho accettato 30,7 26,2 29,9 35,5
No, però avrei accettato 14,5 17,7 10,9 10,1
No e non avrei comunque accettato 15,1 15,0 10,9 11,7
Non risponde 3,0 5,6 3,6 2,8

Tirocinio o rapporto di lavoro

2011 2014 2020 2021

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0
Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio contratto di lavoro?
Sì, ero consapevole 87,9 89,7 86,9 87,8
No, l’ho scoperto dopo 3,8 2,9 3,1 4,0
No, ma non c’è grande differenza 8,3 7,4 10,0 8,2

Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe assunto comunque?
Sì 13,8 12,0 19,9 21,9
No 25,3 25,6 19,4 16,6
Non so 60,9 62,4 60,8 61,5

Rispetto ai precedenti tirocini

2011 2014 2020 2021

Rispetto ai precedenti tirocini, questo era ...
1 - Peggiore - - 1,4 2,7
2 - - 0,3 0,7
3 - - 1,1 1,9
4 - - 2,7 2,6
5 - - 3,0 3,0
6 - Uguale - - 10,5 11,3
7 - - 7,2 7,8
8 - - 12,5 11,3
9 - - 15,0 14,0
10 - - 9,1 7,7
11 - Migliore - - 27,8 28,2
Non risponde - - 9,4 8,8

Questa domanda è stata posta per la prima volta nel 2020, e solo a chi ha risposto “No” alla domanda “Quello appena svolto è stato
il tuo primo tirocinio?”
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Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio

Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio?

Conoscere il mondo del
lavoro e capire per quale
attività sono più portato

Imparare qualcosa di
nuovo nel campo

professionale che più mi
interessa

Lavorare e guadagnare
qualcosa

Totale

Anno
2011 35,7 13,9 50,5 100,0
2014 39,4 15,8 44,8 100,0
2020 38,8 15,6 45,6 100,0
2021 37,8 15,5 46,7 100,0

Sesso
Maschile 37,4 19,7 42,9 100,0
Femminile 38,2 11,9 49,9 100,0
Altro 23,1 15,4 61,5 100,0

Che scuola (o facoltà) hai frequentato prima del tirocinio?
Scuola media 34,2 18,4 47,4 100,0
Scuola professionale provinciale 37,1 31,7 31,2 100,0
Scuola superiore ad indirizzo

economico
42,7 7,5 49,8 100,0

Istituto tecnico
(industriale/geometri)

38,6 17,2 44,2 100,0

Scuola superiore ad indirizzo sociale
o pedagogico

38,3 7,4 54,3 100,0

Liceo 33,0 6,7 60,4 100,0
Altra scuola secondaria superiore 38,8 23,8 37,4 100,0
Università 39,0 33,0 28,0 100,0

Settore di attività dell’impresa
Industria 45,5 18,1 36,5 100,0
Commercio 34,7 8,8 56,5 100,0
Artigianato 39,5 21,1 39,5 100,0
Settore alberghiero 28,9 9,8 61,3 100,0
Altro settore 46,1 22,0 31,9 100,0

Chi ti ha consigliato il tirocinio?
La scuola che frequento 48,0 32,5 19,5 100,0
Il datore di lavoro presso il quale ho

svolto il tirocinio
33,2 12,9 53,9 100,0

I miei genitori 38,5 13,0 48,5 100,0
Altro 36,7 18,7 44,6 100,0
Nessuno 34,7 18,6 46,7 100,0
Altri parenti, amici, amiche 41,3 12,2 46,5 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto?
Molto buona 40,2 20,2 39,6 100,0
Buona 36,2 11,0 52,8 100,0
Scarsa 35,8 7,5 56,7 100,0
Nessuna 26,6 9,1 64,3 100,0

Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio contratto di lavoro?
Sì, ero consapevole 39,0 16,3 44,7 100,0
No, l’ho scoperto dopo 31,2 8,3 60,6 100,0
No, ma non c’è grande differenza 27,8 10,8 61,4 100,0

Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe assunto comunque?
Sì 30,6 18,9 50,5 100,0
No 41,3 14,9 43,8 100,0
Non so 39,3 14,5 46,1 100,0
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Qualità della formazione ricevuta e motivi che hanno portato allo svolgimento del
tirocinio estivo

Che tipo di formazione hai ricevuto?

Molto buona Buona Scarsa /Nessuna Totale

Anno
2011 39,4 48,2 12,5 100,0
2014 44,3 43,2 12,5 100,0
2020 52,8 38,5 8,7 100,0
2021 51,9 38,4 9,7 100,0

Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato
Industria 45,8 45,0 9,2 100,0
Commercio 52,2 40,3 7,5 100,0
Artigianato 63,0 30,9 6,1 100,0
Settore alberghiero 59,9 31,5 8,6 100,0
Altro settore 53,0 39,1 8,0 100,0

Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa
Industria 57,7 38,5 3,8 100,0
Commercio 70,6 20,6 8,8 100,0
Artigianato 73,9 23,9 2,3 100,0
Settore alberghiero 71,3 24,1 4,6 100,0
Altro settore 64,6 28,6 6,8 100,0

Lavorare e guadagnare qualcosa
Industria 38,1 46,7 15,2 100,0
Commercio 44,0 47,7 8,3 100,0
Artigianato 43,0 43,6 13,3 100,0
Settore alberghiero 45,2 42,7 12,1 100,0
Altro settore 44,4 39,3 16,2 100,0
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Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta

Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Molto Abbastanza Poco/Per niente Totale Si Sì, ma da un altro
datore di lavoro

No Totale

Anno
2011 55,3 36,4 8,4 100,0 79,0 9,3 11,7 100,0
2014 59,9 32,3 7,8 100,0 83,1 7,5 9,3 100,0
2020 66,7 28,5 4,8 100,0 80,7 7,6 11,7 100,0
2021 62,3 31,6 6,1 100,0 76,8 10,2 13,1 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Molto buona
Ho imparato qualcosa di nuovo

Sì 91,2 8,6 0,1 100,0 86,0 4,1 9,9 100,0
No 82,1 17,9 - 100,0 67,9 17,9 14,3 100,0
Non risponde 64,0 36,0 - 100,0 76,0 - 24,0 100,0

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 92,1 7,7 0,2 100,0 86,9 3,5 9,6 100,0
No 80,6 19,4 - 100,0 76,9 10,4 12,7 100,0
Non risponde 71,0 29,0 - 100,0 64,5 9,7 25,8 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Buona
Ho imparato qualcosa di nuovo

Sì 36,6 59,7 3,7 100,0 72,6 13,9 13,4 100,0
No 17,6 70,6 11,8 100,0 54,9 13,7 31,4 100,0
Non risponde 46,7 53,3 - 100,0 60,0 6,7 33,3 100,0

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 38,2 58,7 3,1 100,0 73,5 11,9 14,6 100,0
No 28,2 65,7 6,1 100,0 67,3 18,6 14,1 100,0
Non risponde 64,0 32,0 4,0 100,0 72,0 8,0 20,0 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Scarsa
Ho imparato qualcosa di nuovo

Sì 3,2 36,8 60,0 100,0 42,1 35,8 22,1 100,0
No 4,2 25,0 70,8 100,0 29,2 37,5 33,3 100,0
Non risponde - - 100,0 100,0 - 100,0 - 100,0

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 8,3 41,7 50,0 100,0 45,8 37,5 16,7 100,0
No 2,2 33,0 64,8 100,0 37,4 36,3 26,4 100,0
Non risponde - 20,0 80,0 100,0 40,0 40,0 20,0 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Nessuna
Ho imparato qualcosa di nuovo

Sì 32,7 47,1 20,2 100,0 69,2 17,3 13,5 100,0
No 5,4 27,0 67,6 100,0 37,8 27,0 35,1 100,0
Non risponde 50,0 - 50,0 100,0 - - 100,0 100,0

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 23,1 53,8 23,1 100,0 84,6 7,7 7,7 100,0
No 26,6 39,8 33,6 100,0 57,8 21,1 21,1 100,0
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(continuazione)
Molto Abbastanza Poco/Per niente Totale Si Sì, ma da un altro

datore di lavoro
No Totale

Non risponde - 50,0 50,0 100,0 50,0 - 50,0 100,0
Totale
Ho imparato qualcosa di nuovo

Sì 64,5 31,0 4,6 100,0 78,5 9,6 11,9 100,0
No 25,0 40,7 34,3 100,0 48,6 22,1 29,3 100,0
Non risponde 55,8 39,5 4,7 100,0 65,1 4,7 30,2 100,0

Durante il tirocinio venivo formato regolarmente
Sì 71,5 26,5 2,0 100,0 81,6 6,9 11,5 100,0
No 34,9 46,9 18,2 100,0 63,3 19,8 16,8 100,0
Non risponde 60,3 30,2 9,5 100,0 65,1 11,1 23,8 100,0
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Soddisfazione generale e disponibilità a ripetere l’esperienza per qualità della formazione ricevuta e soddisfazione relativa al
compenso ricevuto

Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata? Rifaresti un tirocinio?

Molto Abbastanza Poco/Per niente Totale Si Sì, ma da un altro
datore di lavoro

No Totale

Anno
2011 55,3 36,4 8,4 100,0 79,0 9,3 11,7 100,0
2014 59,9 32,3 7,8 100,0 83,1 7,5 9,3 100,0
2020 66,7 28,5 4,8 100,0 80,7 7,6 11,7 100,0
2021 62,3 31,6 6,1 100,0 76,8 10,2 13,1 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Molto buona
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Sì 94,2 5,8 - 100,0 89,2 3,6 7,2 100,0
Abbastanza 84,6 15,4 - 100,0 81,0 5,6 13,4 100,0
Poco 79,1 19,8 1,1 100,0 69,2 5,5 25,3 100,0
Per niente 80,0 16,0 4,0 100,0 68,0 4,0 28,0 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Buona
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Sì 47,9 50,1 2,0 100,0 82,8 8,9 8,3 100,0
Abbastanza 31,2 65,9 3,0 100,0 72,4 13,8 13,8 100,0
Poco 17,4 77,1 5,6 100,0 47,2 25,0 27,8 100,0
Per niente 18,6 61,4 20,0 100,0 44,3 22,9 32,9 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Scarsa
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Sì 12,5 18,8 68,8 100,0 50,0 37,5 12,5 100,0
Abbastanza 2,6 42,1 55,3 100,0 44,7 34,2 21,1 100,0
Poco 2,4 40,5 57,1 100,0 42,9 28,6 28,6 100,0
Per niente - 20,8 79,2 100,0 16,7 54,2 29,2 100,0

Che tipo di formazione hai ricevuto? - Nessuna
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Sì 44,9 42,9 12,2 100,0 85,7 6,1 8,2 100,0
Abbastanza 29,5 54,5 15,9 100,0 79,5 11,4 9,1 100,0
Poco 5,0 40,0 55,0 100,0 25,0 35,0 40,0 100,0
Per niente 3,3 20,0 76,7 100,0 13,3 43,3 43,3 100,0

Totale
Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

Sì 77,1 21,1 1,8 100,0 86,7 5,7 7,6 100,0
Abbastanza 53,3 41,8 4,8 100,0 75,2 11,0 13,7 100,0
Poco 33,3 51,9 14,8 100,0 51,9 20,2 27,9 100,0
Per niente 22,8 38,9 38,3 100,0 37,6 28,9 33,6 100,0
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I commenti generali dei tirocinanti
Nel questionario online utilizzato per il sondaggio realizzato nel 2021, è stata data ai tirocinanti la possibilità di
fornire un commento generico in risposta alla domanda “Desideri aggiungere qualcosa?”. 188 su 2.715 tirocinanti
partecipanti hanno sfruttato questo strumento per esprimere la loro opinione.

Sì, senz’altro Sì, ma in un altro
settore

Sì, ma da un altro
datore di lavoro

No Totale

Commenti
Molto buona 70 6 2 10 88
Buona 24 19 9 14 66
Scarsa - 5 6 5 16
Nessuna 3 3 8 4 18
Totale 97 33 25 33 188

Risposte
Molto buona 1.027 178 60 145 1.410
Buona 408 338 144 152 1.042
Scarsa 6 41 44 29 120
Nessuna 42 44 28 29 143
Totale 1.483 601 276 355 2.715

Commenti per Risposta (Percentuale)
Molto buona 6,8 3,4 3,3 6,9 6,2
Buona 5,9 5,6 6,2 9,2 6,3
Scarsa - 12,2 13,6 17,2 13,3
Nessuna 7,1 6,8 28,6 13,8 12,6
Totale 6,5 5,5 9,1 9,3 6,9
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Nachfolgend werden alle bei der Umfrage 2021 er-
hobenen Bemerkungen originalgetreu wiedergege-
ben.

Qui di seguito vengono fedelmente riportati tutti i
commenti espressi sui questionari del sondaggio del
2021.

Die Kommentare sind geordnet nach den Antworten,
die auf die Fragen nach der Qualität der Ausbildung
– 14. „Wie war die Ausbildung während des Prakti-
kums?“ – und der Bereitschaft, noch ein Praktikum
zu machen – 19. „Würdest du noch einmal ein Prak-
tikum machen?“ – gegeben wurden.

I commenti sono ordinati in base alle risposte da-
te alle domande sulla qualità della formazione – 14.
“Che tipo di formazione hai ricevuto?” – e sulla di-
sponibilità a rifare un tirocinio – 19. “Rifaresti un
tirocinio?”.

In den eckigen Klammern ist jeweils der Sektor an-
gegeben, in dem das Praktikum absolviert wurde,
die allgemeine Zufriedenheit – 15. „Bist du mit dieser
Erfahrung zufrieden?“ (von X bis XXXX) – und die
Zufriedenheit mit dem Taschengeld/Lohn (von C bis
CCCC).

Tra parentesi quadre è riportato per ogni commento
il settore di svolgimento del tirocinio, la soddisfazio-
ne generale – 15. “Sei soddisfatto dell’esperienza
fatta?” (da X a XXXX) – e la soddisfazione con il
compenso (da C a CCCC).

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Ich habe mein Praktikum bei der [...] gemacht. Ich bin äußerst positiv überrascht. Ich hätte mir nicht gedacht, dass
ich so viel Neues lernen werde und dass das Arbeitsklima derart gut sein würde. Ich habe interessante Einblicke in
das Unternehmen erhalten und viele neue Menschen kennengelernt. Durch den Geschäftsführer [...] habe ich mit auf
den Weg bekommen, dass ein guter Umgang mit Menschen maßgebend und zielführend ist, dass man stets an seine
Ziele glauben und daran arbeiten soll. Dafür bin ich dankbar. Ich habe ein sehr positives Bild vom Betrieb erhalten.
[Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Ich war mit meinem Praktikum in der [...] sehr zufrieden. Meine Arbeitskollegen waren sehr nett. [Anderer Sektor /
altro settore, XXXX, CCC]

• Il tirocigno mi è piaciuto molto, è stata la mia prima esperienza lavorativa e ne sono rimasta molto contenta. [Gast-
gewerbe / settore alberghiero, XXXX, CC]

• Ho avuto una buona esperienza e sono contento , sicuramente la ripeterò anche la prossima estate [Handwerk /
artigianato, XXXX, CCC]

• die Arbeit hat mir sehr viel Spaß gemscht; ich war in der frischen Natur und von zuhause weg. [Anderer Sektor / altro
settore, XXXX, CCCC]

• Il tirocinio è stata una esperienza molto bella e interessante. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Sono stato sodisfatto .. [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Ich habe gearbeitet und war sehr zufrieden mit meiner Leistung, auch der Chef war eine sehr korrekte Person
[Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• Das Praktikum war eine tolle Erfahrung und hat mir Spaß gemacht. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Ero contentissimo del mio lavoro perche conoscevo gia tanti che lavorano li e ho lavorato con il mio vicino di casa che
per altro era il mio capo. [Handwerk / artigianato, XXXX, CCC]

• Sono molto contento di aver fatto questo lavoro [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• è stata una bella esperienza, che rifarei molto volentieri [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• È stata una grandissima esperienza e ho capito i sacrifici che fanno i miei genitori tutti i giorni [Anderer Sektor / altro
settore, XXXX, CCCC]

• Mir hat das Arbeitsklima sehr gut gefallen und meine Arbeitskoleggen waren sehr freundlich, nett und hilfsbereit.
[Handel / commercio, XXXX, CC]

• Esperienza che consiglio assolutamente ma nella giusta azienda [Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• Ich bin froh, dass man solche Praktikume anbietet. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ho passato 40 giorni in [...] e sono rimasto molto soddisfatto per quello che ho appreso e per la serietà che lasciava
spazio ad alcuni momenti di socializzazione tra i colleghi, ma apparte questo sono rimasto molto soddisfatto del
percorso svolto in questo periodo. [Industrie / industria, XXXX, CCCC]
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• das praktikum hat mir sehr weitergeholfen, ich konnte viele positive erfahrungen sammeln [Handel / commercio,
XXXX, CCC]

• Ich war sehr zufrieden mit dem Sommerpraktikum und en Erfahrungen, die ich gemacht habe. Das Arbeitsklima
war zudem sehr angenehm und die Mitarbeiter waren stets sehr freundlich und hilfsbereit. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ich machte heuer mein erstes Praktikum und ich liebte es...ich konnte viele verantwortungsvolle Aufgaben erledigen
und war teilweise sehr selbstständig. Außerdem waren die Arbeitgeber und Arbeitskollegen immer freundlich und ich
hatte auch viel Spaß zusammen. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

• Der scheiss virus geatmer afn sak und deswegn geai iaz orbetn weil in dor schuale huki sowiso lei dorhoan vorm
computer [Handwerk / artigianato, XXX, CCCC]

• Mir hat mein Praktikum sehr gut gefallen im sektor der Landwirtschaft. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• avrei preferito ricevere un salario più alto dato che ho lavorato per 2 mesi 8 ore al giorno e 5 giorni alla settimana.
Inoltre chiedo di premiare chi si impegna di più con il salario un po’ più alto anche per una incentivazione di lavorare
bene e di più. [Industrie / industria, XXXX, C]

• Meine Arbeitskollegen/innen und auch der Arbeitgeber waren sehr freundlich und hilfsbereit wir hatten immer spaß und
verdstanden uns supper [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCC]

• :) [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Ich bin sehr froh die möglochkeit gehabt zu haben ein Praktikum zu machen denn ich finde es sehr wichtig sich vor
allem in den jungen Jahren sich überall zu informieren und überall hineinzuschnuppern. [Anderer Sektor / altro settore,
XXXX, CCCC]

• Bitte keine Maskenpflicht auf dem Platz in der Schule [Handel / commercio, XXXX, CCC]

• Supper Arbeit! Tolle Leute kennengelern und war suoer zufrieden! Jeder wurde respektiert und jedem wurde geholfen!
Nur weiter zu empfehlen [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Das Praktikum war sehr spannend und hilfreich... icv werde auf jeden fall nächstes jar wieder arbeiten gehen..... zwar
nicht als Praktikun,sondern als Lehre. [Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• : - ) [Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• ich bin sehr froh dieses Praktikum im Sommer gemacht haben zu dürfen; mir hat es wirklich unglaublich gut gefallen,
ich hatte so einen Spaß an meiner Arbeit und mit meinen Kollegen; zusätzlich habe ich auch eine Menge gelernt, für
das ich sehr dankbar bin; [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Spero che tornerà così come prima. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCC]

• Ich bin sehr dankbar für diese Erfahrung und würde jedem ein Praktikum empfehlen. [Gastgewerbe / settore alber-
ghiero, XXXX, CCCC]

• Es sollte in Zukunft vieleicht mehr in jugendliche die auch schon gleich nach der Mittelschule Arbeiten wollen getan
werden. [Industrie / industria, XXXX, CCCC]

• ja mir hat es gut gefallen aber mir gefällt es nicht gut das der schef will das ich noch erster laimburg mache und das
unkraut zupfm ist auch blöd [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Come prima esperienza lavorativa sono molto soddisfatta. Ho trovato professionalità, disponibilità e contatto umano.
[Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Alter schickt mir diese fragen nicht mehr. [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Mir hat es sehr gut gefallen [Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• Ja das es mir sehr gefallen hat und ich dieses jahr wenn es möglich ist wieder gehen würde. [Anderer Sektor / altro
settore, XXXX, CCCC]

• Mathematik das a und o der welt [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Das Praktikum hat mir sehr gefallen, die Menschen waren alle unglaublich nett und ich habe viel gelernt. [Anderer
Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

• Direi che mi è piaciuto molto lavorare in questa azienda e stato per me una cosa fantastica, ho avuto buoni rapporti
sia con colleghi che con datore di lavoro quindi per me è stata una buona esperienza e spero di ritornare dinuovo lì.
[Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• alle bei der arbeit waren super freundlich und nett [Industrie / industria, XXXX, CCC]

• Ja, ich habe noch etwas hinzuzufügen Ich hatte so eine schöne Zeit, obwohl es mein erster Job war, ich bin sehr
zufrieden [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• La mia esperienza del tirocinio è stata molto positiva e il compenso è stato generoso. Sepro che tanti giovan* riescano
a fare la stessa esperienza e che il ponte tra università e lavoro venga facilitato spre di più. [Anderer Sektor / altro
settore, XXXX, CCCC]
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• Ich bin nicht damit einverstanden in einem Brief der Autonomen Provinz Bozen ohne weiteres "geduzt" zu werden und
würde es vorziehen wenn Sie in Zukunft Ihre Schreiben an Praktikant/innen etwas formeller gestalten würden! [Handel
/ commercio, XXXX, CCCC]

• Grundsätzlich eine höhere Entlohnung für Praktikanten/Praktikantinnen. Es kann nicht möglich sein das Wir dieselbe
Arbeit/Stunden absolvieren aber kaum was verdienen!!! Ich glaube besonders im Tourismus verdierbt es vielen die
Lust weiterhin in diesem Bereich zu Arbeiten - eine FAIRE ENTLOHNUNG wäre daher mehr als nur notwendig!! Für
viele Schüler/innen und Student/innen ist das Praktikum im Sommer die einzige Möglichkeit Geld zu verdienen und
dabei im Durchschnitt nur 450-600 Euro zu verdienen ist nicht möglich! BITTE überdenken Sie mal dieses System und
schätzen Sie Praktikanten und Praktikantinnen für ihre wertvolle Arbeit (denn viele Betriebe sind auf Uns angewisen)
Amen!!!!!!!! [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCC]

• Den jungen Menschen muss die freiheit zurück gegeben werden, es gibt keinen grund für kontaktbeschränkungen
mehr und genau so muss Schule und Arbeit, wieder normal werden, das alles nagt an der Psyche mehr als Corona
uns im jungen Alter schaden kann [Handwerk / artigianato, XXXX, CCC]

• Sono molto contento con il tirocinio. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Mein Sommerpraktikum war eine tolle Erfahrung, für die ich sehr dankbar bin! [Industrie / industria, XXXX, CCCC]

• fühlte mich sehr wohl im Betrieb , gut aufgenommen und e herschte eine sehr angenehme Arbeitsathmosphäre.
[Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Ab dem 18. Lebensjahr sollte der Lohn etwas mehr als 600 Euro pro Monat betragen. Ausbeute! [Handel / commercio,
XXXX, C]

• Sehr gute Umfrage [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Der Teil der Umfrage zu den Auswirkungen der Pandemie, war undeutlich vormuliert. Ich denke, dass die Chancen
von uns Jugendlichen auf Arbeit geschmälert wurden. [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CC]

• Volevo ringraziare chi organizza e sistiene i tirocini oer giovani [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Coronavirus spaltet unsere Gesellschaft und das birgt viel größere Probleme als der Virus selbst. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• È stata una bellissima esperienza [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCC]

• è stato molto utile lavorare un’intera estate. ora ho da parte i miei risparmi e ho imparato un nuovo mestere. [Gast-
gewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ich könnte diese Arbeit gerne weitervermitteln. [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• ich habe gute Erfahrungen gemacht [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ho imparato molte cose e mi hanno spinta a studiare di un più per poter acquisire competenze professionali e saper di
conseguenza aiutare in modo giusto [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CCCC]

• Sono molto soddisfatto dell’esperienza fatta. [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Ich bin sehr dankbar, dass ich die Möglichkeit bekommen habe, dieses Pratikum zu machen. Es war wirklich sehr
inspirierend und schön. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• ich hatte eine tolle Zeit während meines Praktikums und bin dementsprechend glücklich darüber, dass es genehmigt
wurde. Zudem kann ich es jedem weiter empfehlen, der in die Arbeitswelt hineinschnuppern möchte und dabei noch
ein wenig Taschengeld benötigen könnte. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Sorgt dafür, dass auch wir als Praktikannten legal mehr Gehalt bekommen dürfen. Sorgt dafür, dass Praktika mehr
ausgeschrieben werden. Sorgt dafür, dass Corona uns Jugendlichen nicht auch noch die Möglichkeit auf Erfahrungen
nimmt. Sorgt dafür, dass Praktika für die Matura Vorteile brigen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, C]

• Graize dell’esperienza! [Industrie / industria, XXXX, CCC]

• Ich war sehr zufrieden mit demPrakikum [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Bin zufrieden. Man könnte das Taschengeld erhöhen. [Handel / commercio, XXXX, CC]

• Die Jugendlichen sind keine Pandeietreiber, haben ein sehr gutes Abwehrsystem, werden aber immer wieder einge-
sperrt. Diese Zeit lässt sich nicht mehr nachholen. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Liebe die Chefin und die Arbeitskolleginnen:) [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Auf einer Alb zu arbeiten ist die beste idee [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• É stato molto istruttivo [Handel / commercio, XXXX, CCCC]
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• Weil Südtirol ja generell schon vom Brain Drain betroffen ist und kaum Fachleute wieder nach Südtirol zurückkehren,
finde ich es schade, dass Praktikas hier so "schlecht" bezahlt werden. Hier habe ich 600 Euro pro Monat für 40h
die Woche bekommen (mit fast abgeschlossenem Wirtschaftsbachelor). Zum Vergleich habe ich nun in Wien eine
Prakitkumsstelle in Teilzeit 20h bekommen wo ich Netto 1060 Euro im Monat verdiene. Dass Südtiroler Studenten
dann nur ungerne wieder zurückkehren ist dabei wohl mehr als verständlich. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX,
CC]

• EINE RENTENVERSICHERUNG WÄRE VOM VORTEIL [Handel / commercio, XXXX, C]

• Der lohn müsste definitiv geändert weren, da solche Praktika sonst nicht gern gewählt werden, da man in anderen
Praktikumsplätzen, in anderen Branchen besser und meiner Meinung nach gerechter ausgezahlt wird. [Anderer Sektor
/ altro settore, XXX, C]

• [...] = schlechtes Praktikum [Handwerk / artigianato, XX, C]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Mir gefiel meine Arbeit sehr gut, ich hatte eine tolle Chefin, tolle Arbeitszeiten, gute Trinkgeld und wurde am Ende gut
bezahlt. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Praktika wären noch interessanter, wenn sie als echte Arbeitsverhältnisse anerkannt würden. So würden Praktika
einen noch größeren Mehrwert darstellen - wenn diese Arbeit auf die Rente angerechnet würde! [Industrie / industria,
XXXX, CC]

Wie war die Ausbildung? Sehr gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Molto buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Ein Taschengeld im Rahmen von 150 Euro / Woche ist echt sehr schlecht. Da sollte sich die Provinz schon was
einfallen lassen. Das "Praktikanten" teilweise normal arbeiten und nicht nur ein Praktikum absolvieren ist doch nichts
neues. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, C]

• non ho nessun commento ulteriore. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CC]

• Per prima esperienza "lavorativa" l’inizio è stato difficile, ma poi grazie hai consigli e aiuti l’atmosfera comincio a
prendere una piega aggradabile [Industrie / industria, XXXX, CCCC]

• Ich bin Masterstudent daher war es vermutlich mein letztes Praktikum. Ich habe bei der [...] mein Praktikum gemacht
und mir wurde angeboten meine Masterarbeit dort zu schreiben. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CC]

• PraktikantInnen sollten ihrer Leistung entsprechend entlohnt werden! [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, C]

• Essenszulagen und Transportzulage sollten standardisiert und verpflichtend werden. [Anderer Sektor / altro settore,
XXXX, CCC]

• Meine Praktikumsstelle war sehr aufgeschlossen, engagiert und sehr freundlich. Schade ist, dass Praktika nur absol-
viert werden können, wenn man eine Unterstützung von Eltern o.a. erhält. Leider werden sie ziemlich schlecht bezahlt
und Erfahrungen allein reichen für StudentInnen nicht aus, um im Winter zu überleben und sich ein Taschengeld
anzusparen. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Es war eine sehr positive Erfahrung arbeiten zu dürfen und ich hoffe sehr dass wir dies auch heuer im Winter weiterhin
dürfen! [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ich bin insgesamt mit dem Praktikum sehr zufrieden, aber mein voriges Praktikum war in einer Klinik, was eher mein
Fachgebiet ist. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CC]

• Tutto molto interessante e nuovo è stato per me, non avevo mai lavorato prima. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
XXXX, CCCC]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Höhere Wertschätzung (Lohn)für Personen die in Sozialeneinrichtungen tätig sind wie z.b: Altersheim, Kindergarten
und in Einrichtungen mit Menschen mit Beeinträchtigungen [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

• ist streng [Industrie / industria, XX, CC]
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• Ich habe für meine Gemeinde gearbeitet und hatte deshalb keinen direkten Kontakt zu meinem Arbeitgeber (den
Bürgermeister). [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CC]

• Mir hat das Praktikum gut gefallen und ich werde nächstes Jahr wieder eines machen. [Handwerk / artigianato, XXX,
CC]

• Ich habe gelernt, anders mit Erwachsenen umzugehen (z.B. Gäste oder Mitarbeiter) und auch einen natürlicheren und
lockeren Umgang mit ihnen zu haben. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Ich konnte nicht auf allen Fragen passend antworten, deshalb hab ich immer die Antwort gewählt, die mir am nächsten
lag. [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CCCC]

• lavorare presso questa ditta è stato veramente utile e interessante, dato il fatto che studiando ancora in un’istituto
tecnico, mi ha aiutato molto a comprendere il metodo di spiegazione dei miei insegnanti, e lo studio individuale sull
tema informatico/edìle. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

• A me e piaciuto molto fare questa esperienza lavorativa e lo consiglio avanti. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
XXXX, CCCC]

• Esperienza molto positiva. Da rifare [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CCCC]

• Sono molto soddisfatta, nel posto in cui ho lavorato mi sono trovata molto bene, ho imparato moltissimo anche se
non credo sia il lavoro adatto a me, auguro a tutti di trovarsi bene quanto me in quest’estate [Gastgewerbe / settore
alberghiero, XXXX, CCC]

• spero che sto covid passi e che torniamo alla normalità...uscire senza mascherine e stare insieme agli altri senza
nessuna preoccupazione di ammalarsi [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Sono contenta del percorso che ho fatto durante l’estate. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]

• Sono rimasta molto soddisfata con questo tirocinio che ho svolto, senza aver pensato che ne stavo facendo uno ho
avuto una bell esperienza anche se il posto dove ho lavorato è tanto lontano da casa mia. [Anderer Sektor / altro
settore, XXX, CCC]

• Vor beginn des Praktikum muss man dem Praktikanten mitteilen dass hier keine Rentenbeiträge eingezahlt werden. Ich
wusste dies erst im Nachhinein als ich den Lohnstreifen erhielt. Ich finde auch als Praktikant sollte man Rentenbeiträge
einzahlen. [Industrie / industria, XXX, CCCC]

• Ich habe gemerkt, bei einigen meiner Freunden, dass ihnen bei ihren Summerjob manchmal nicht einmal ihr Lohn
im Voraus mitgeteilt wurde. Das glaube ich ist nicht in Ordnung, und musste strenger geregelt werden. Alle, auch
Praktikanten müssen klar und deutlich wissen wie viel sie zu arbeiten haben und noch wichtiger wie viel sie dafür
verdienen werden. Einer meiner Freunden arbeitete während des Sommers 12 Stunden am Tag, 6 Tage der Woche,
und hatte keine Ahnung ob er 300 oder 1300 Euro pro Monat verdienen würde (Ja, er war versichert. Nein, er arbeitete
nicht in Schwarz). [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Mi sono trovato molto bene e alla profexional ci tornerei subito [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CC]

• Die Berufsbilder Zahnarzt/in sowie Zahnarztassistent/in sind meiner Meinung nach nicht so bekannt/beliebt. In meiner
Zeit als Praktikantin habe ich aber die vielen Facetten dieser Berufe kennenlernen dürfen und durfte erfahren, wie toll
die Arbeit beim Zahnarzt sein kann. Jugendliche sollten meiner Meinung nach mehr auf solche Berufe aufmerksam
gemacht werden. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Bellissimo tiro ci io lo farei di nuovo [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

• Es wäre unglaublich hilfreich, wenn die Betriebe mehr mit den Oberschulen zusammenarbeiten würden. Sommerprak-
tikas zu finden ist extrem schwierig geworden. Besonders für jene, die keine persönlichen Kontakte z. B. Familienbe-
triebe usw. haben. Wenn sich die Betriebe für Sommerstellenangebote an die Schulen wenden würden, wäre das eine
große Erleichterung. Manche Schulen machen das bereits, wie ich erfahren habe. Meine leider nicht und deshalb sehe
ich hier noch viel Verbesserungspotenzial. Das betrifft auch besonders die unbezahlten Praktikas, welche abgelegt
werden müssen, um zur Matura zugelassen zu werden. Da wird es den Schülern wirklich schwer gemacht. Man wird
fast überall abgelehnt, obwohl sie eigentlich eine Chance sein sollten die Arbeitswelt kennenzulernen. Da braucht es
auf jeden Fall mehr Bereitschaft! [Handel / commercio, XXXX, CCCC]

• Sono contenta della mia espedì lavorativa [Handel / commercio, XXX, CCCC]

• Die Arbeit war ziemlich hart, aber ich habe viel dabei gelernt und auch gut verdient. Ich habe aber nur auf der Baustelle
gearbeitet, um etwas kennenzuernen und weil mein Vater auf der Baustelle arbeitet. Als Praktikum oder als Sommerjob
würde ich es vielleicht wieder machen, aber als späteren Beruf würde ich nie als Handwerker oder auf der Baustelle
arbeiten. Dafür verdient man meiner Meinung nach zu wenig für die Leistung die man erbringt. Ich habe fünf Tage in
der Woche 9,5 Stunden gearbeitet. [Handwerk / artigianato, XXXX, CCCC]

• Mir hat das Praktikum sehr weitergeholfen, mich in die Berufswelt einzuleben. Zudem hat es mir sehr Spaß gemacht.
[Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCCC]

• Ich möchte mitteilen, dass Handwerker mehr unterstützt werden sollten und auch finanziell mehr verdienen müssten,
im Vergleich dazu, wie anstrengend ihre Arbeit ist und somit würde es vielleicht auch mehr Nachwuchs geben. Bei uns
in der Umgebung von Olang beispielsweise gibt es fast keine jungen Leute mehr, die diese Art von Arbeiten machen
wollen, weil sie auch eher schlecht bezahlt sind. [Handwerk / artigianato, XXXX, CC]
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• Ich konnte wehrnd des Praktikums auch sehr viel für meine eigene Persönlichkeit dazu lernen und wirklich sehr schöne,
unvergessliche Erfahrungen gesammelt. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX, CCC]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Ich finde es sollte gerecht entlohnt werden, wenn man einen Arbeitsplatz ersetzt und gleich wenn nicht besser wie
manche fix angestellten arbeitet. [Handel / commercio, XXX, C]

• Ho fatto questo lavoro solo per diciamo iniziare facilmente, ma vorrei lavorare in un azienda più complessa e seria, io
da grande vorrei fare la Manager di un Azienda quindi prima vorrei fare un po’ di esperienza verso quella direzione e
avere già un occhiata per cosa e come si fa. [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CCC]

• Vorrei trovare un lavoro da fare solo il fine settimana [Industrie / industria, XXX, CC]

• Es sollte viel mehr Praktikas geben, am besten es wäre eine Grundvorraussetzung für eine Gründung eines Unter-
nehmens. Ich konnte dadurch neue Eindrücke gewinnen und verstehen wie die Arbeit funktioniert. Zudem habe ich
gemerkt, dass mich diese Arbeit nicht glücklich macht(zumindest weiß ich dadurch was ich nicht werden will). Ich
würde vorschlagen, dass auf Praktikas viel mehr aufmerksam gemacht werden sollte, da auch Unternehmen davon
profitieren. [Industrie / industria, XXX, CCCC]

• -In der Arbeitswelt konnte ich viele Erfahrungen sammeln. -Das Selbstbewusstsein stärken. -eigenes Geld verdient.
[Gastgewerbe / settore alberghiero, XX, CCCC]

• Mit dem Lohn war ich nur deshalb nicht ganz glücklich, da es am Anfang hies man bekomme mehr. Ich weis dass 1600
euro nicht wenig ist, ich hatte jedoch mit mehr gerechnet und dann ist man natürlich etwas enttäuscht. [Gastgewerbe
/ settore alberghiero, XXX, CCC]

• Ho scelto di lavorare per guadagnare qualcosa, ovviamente come qualsiasi adolescente,ma non mi sarei aspettato
così tanto stress a lavoro,so che i ragazzi di adesso direbbero"no oddio non lo farei sono troppo piccola"(tanti amici
me lo hanno detto) ma secondo me è un’esperienza da fare ,almeno in estate come ho fatto io.grazie [Gastgewerbe /
settore alberghiero, XXX, CCC]

• Ich würde jedem Jugentlichen ein Praktikum empfehlen. [Industrie / industria, XXXX, CCCC]

• Ich habe das Praktikum mit Freude absolviert und würde es Jedem/ jeder empfelen. [Gastgewerbe / settore alberghiero,
XXXX, CCCC]

• Devo dire che in due mesi che ho lavorato ci sono stati alto e bassi. La cosa che mi stressava di più era avere una
collega che si credeva la capa e pensava di comandare tutto e non capiva che era la prima volta in assoluto ad avere
lavorato e doveva andarci piano con me. Questa esperienza mi servirà sicuramente in futuro e sono contenta di averla
fatta. [Handel / commercio, XXX, CC]

• Ich finde die Praktikumsausschreibungen beim Land sollten zugänglicher gestaltet werden. Man hört oft von Kompli-
kationen. [Industrie / industria, XXX, CCCC]

• Auf Vertrag standen [...] Euro + Mensa als Gehalt, erhalten habe ich am Ende kaum [75% davon] [Industrie / industria,
XXXX, CC]

• unterstützung kleiner,lokaler oder nachhaltiger Unternehmen ist wichtig für die lebensqualität der zukunft!!! [Gast-
gewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCC]

• Ich finde das ein Praktikumsverhältnis für die Arbeitgeber ein einfacher Weg ist billige Arbeitskräfte zu bekommen und
finde das der Mindestlohn für Praktikanten etwas gehoben werden sollte. [Handwerk / artigianato, XXX, CC]

• Vor allem volljährige Personen, die oftmals 10 Stunden am Tag arbeiten müssen, sollten einen Mindestlohn von 1200
Euro pro Monat bekommen, da ich nicht viel weniger gearbeitet habe, als meine Kollegen. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, XXX, C]

• Es war eine sehr gute Erfahrung einmal richtig zu arbeiten. [Anderer Sektor / altro settore, XXX, CC]

• Das Sommerpraktikum war für die 38 Wochenstunden unterbezahlt (500 Euro im Monat). Besonders da man gleiche
Leistung gebracht hat, wie ein Fix-Angestellter. Viele Angestellte wurden in der Zeit des Sommerpraktikums in den
Urlaub geschickt und so fiel noch mehr Arbeit an. [Handel / commercio, XXX, C]

• Meiner Meinung sollte jeder Betrieb den Jugendlichen, die während des Sommersjobs als PRAKTIKANT gemelden
sind, auch schon inklusive in die Rente mit eingezahlt bekommen. Es wurde von vielen erzählt, dass der Betrieb sie
nur gemelden hat, damit sie unfallversichert sind... [Handel / commercio, XXX, CCC]

• Mir hat das Sommerpraktikum sehr gefallen. Die Arbeitgeber und Mitarbeiter waren immer sehr freundlich. [Gast-
gewerbe / settore alberghiero, XXXX, CCCC]
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Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Es war eine Erfahrung, die es zu 100% wert war [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CCCC]

• Die Erfahrung an sich ein Praktikum zu avsolvieren war interessant. Ich finde allerdings für den "Lohn" der uns
Praktikanten ausgestellt wird sollte die Arbeitszeit minimiert werden. [Industrie / industria, XX, C]

• Ich finde es wichtig dass man nicht in verschiedene Klassen eingeteilt wird. Wie jetzt in der Schule hat eine Lehr-
person der Klasse erklärt, dass es besser wäre dass sich alle gegen das Corona-Virus impfen lassen sollten, da die
Lehrpersonen sonst unmöglich mehr Aufwand beim Organisieren von Ausflügen hätten. Das sollte indirekt heißen,
dass wir nicht so viele Ausflüge machen würden wenn nicht alle geimpft sind. Ich finde, dass es jedem selbst belassen
sein sollte ob er/sie sich Impfen lässt, aus welchen Gründen auch immer. Mir ist aber aufgefallen, dass jetzt gehäuft
Sticheleien von den geimpften Personen kommen, warum die anderen wohl Angst vor dem Virus haben und wie man
denn so dumm sein kann sich nicht Impfen zu lassen. Das ist einfach nicht in ordnung und nur eine logische Nachfolge
der Politik des italienischen Staates in der Corona-Kriese. Oft sind es nicht einmal die Kinder-Jugentliche die über
das Impfen oder nicht Impfen entscheiden, sondern die Eltern. Das erzeugt einfach eine sehr große Lücke in der
Gesellschaft die man nicht gutheisen kan. Man hätte einfach früher darauf kommen müssen, dass es so eine Spaltung
geben wird. Einfach nicht gut durchdacht oder vlt auch so gewollt (ich weis es nicht) [Handwerk / artigianato, XXX,
C]

• Die Arbeitszeiten waren nicht laut Vertrag, und die freien Tage wurden nicht eingehalten. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, XXX, CC]

• Das Praktikum war sehr leehrreich für mich und ich durfte selbst sehr viel tun. Jedoch war ich mit der Entlohnung nicht
sehr zufrieden [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CC]

• Die Praktikas sind eine tolle Möglichkeit für uns Jugendliche, um einen Einblick in die Arbeitswelt zu erlagen. [Anderer
Sektor / altro settore, XXX, CCC]

• Praktikanten sollten als solche behandelt werden und nicht mit jeglichen Arbeiten neauftragt werden, obwohl sie ni-
chts mit der Ausbildung zu tun haben, sondern Aufgaben welche nur gemacht werden müssen und der Praktikant
dafür ausgenützt wird. Beispielsweise Maschinen gründlich putzen, was jährlich, wenn nicht seltener, gemacht wird.
[Handwerk / artigianato, XXX, CC]

• es sollte den Praktikatnten mitgeteilt werden, dass sie nicht krankenversichert sind. Mir wurde aufgrund eines Kranke-
nhausaufenthaltes Geld abgezogen. [Handel / commercio, XXX, C]

• Ich wurde respektlos behandelt und wurde schlecht bezahlt und ausgenutzt! [Gastgewerbe / settore alberghiero,
XXX, C]

Wie war die Ausbildung? Gut
Che tipo di formazione hai ricevuto? Buona

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Egal ob man Praktikant oder Angestellt ist, man sollte mindestens den Stundenlohn erhalten. [Handel / commercio,
XXX, CC]

• Nel contratto c’era scritto che avrei percepito dei soldi ma ancora non ho ricevuto niente! [Anderer Sektor / altro settore,
XXX, CCC]

• Im Sommer sollte es verboten werden Praktikumverträge abzuschliessen. Kann nicht sein, dass dieselbe Arbeit wie
ein Angestellter in einem normalen Arbeitsverhältnis geleistet wird und das Entgelt nicht der erbrachten Leistung en-
tspricht. Man ist auch nicht INAIL-versichert. Dies wäre wohl das mindeste. Praktikumverträge sollten nicht von der
öffentlichen Hand subventioniert werden. [Industrie / industria, XXXX, C]

• Man sollte vllt etwas mehr lohn bekommen da man auch 7 stunden 5 tage di woche arbeitet und das ist schon wennig
wenn man dan in 4 wochen nur 500 Euro bekommt [Handwerk / artigianato, XXX, CC]

• Zi wos war des guat? [Handwerk / artigianato, XXX, CCC]

• Ich wollte diesen Job nicht, aber mit der Corona-Krise musste ich in diesem Bereich arbeiten [Handwerk / artigianato,
XXXX, CCCC]

• Mi hanno sfruttato fino all’ ultimo facendomi fare lavori molto pesanti, il risultato uno scarso compenso diverso da quello
anticipato alla riunione. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XX, C]
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• Ein student sollte mehr verdienen als ein Oberschüler oder jemand der nur eine Matura besitzt. Es kann doch wohl
nicht sein, dass ich ( IT Studium 6 Semester und Wirtschaft Studium 4 Semester) gleich viel entlohnt werde. Ich
habe mehr Ausgaben als Student, zum vergleich zu einem Schüler. Weiters sollten auch Praktikanten ein Fahrtengeld
erhalten. Bin täglich von Bozen nach Algund ([...]) gependelt und mir wurde kein Pendlergeld genehmigt, da ich nicht
4 Monate dort arbeite. Ich bin ein Prakikant und bekomme bereits schon wenig bezahlt und von diesem Gehalt geht
mir die Hälfte für das Benzin drauf. Die Öffentlichen Verkehrsbedingungen ermöglichen mir leider nur eine anreise von
1 3/4 Stunden pro Fahrt. Also fast 4 Std. am Tag anreise war mir zu viel. Jetzt könnte man Argumentieren ich solle
ein Praktikum in Bozen suchen, leider wurde mir auf der Suche nach einer Stelle (IT Stelle) immer nur absagen wegen
Corona gemacht oder überhaupt nicht geantwortet. Deshalb sehe ich mich gezwungen nächstes Jahr im Ausland
(Studienort Wien oder München) zu bleiben und dort zu arbeiten. Mich wundert es nicht, dass Studenten nicht mehr
nach Südtirol zurück kehren, denn die Vorteile im Ausland überwiegen deutlich (Brain Drain). [Industrie / industria,
XXX, CC]

• Praktikumsverträge sind abzocke! [Industrie / industria, X, C]

• Ausbeutung, weil der Lohn für die gemachte Arbeit nicht akzeptabel ist!!! [Industrie / industria, X, C]

• È stata sicuramente un’esperienza positiva dove ho imparato molti lavori manuali. Essendo stata la mia prima
esperienza in ambito lavorativo è stato faticoso ma ne è valsa la pena. [Handwerk / artigianato, XXX, CCCC]

• La mia prima esperienza lavorativa estiva è andata abbastanza bene. [Industrie / industria, XXX, CCC]

• Es sollte leichter für die Jungend sein ein Job in Sommer zu finden. [Handel / commercio, XXXX, C]

• Ich war EXTREM unzufrieden mit dem Lohn. Ich habe gleich hart und viel gearbeitet, wie Normalangestellte und wurde
dafür nicht entsprechend entlohnt. An sich finde ich das Prinzip des Praktikums gut, aber als Schülerin/Jugendliche
habe ich mich ausgenutzt gefühlt. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, C]

Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore

• Ich bitte darum die Praktikanten richtig auszubilden und nicht auszunutzen! Einen ordentlichen Lohn auszustellen
und sich die Zeit nehmen um die voranstehenden Aufgaben erklären zu können! [Gastgewerbe / settore alberghiero,
XXX, CC]

• Greenpass sollte nicht bei so vielen Sachen gelten... sogar in Kino braucht man es jetzt... und sonst sollte man die
Tests um einiges billiger machen [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CC]

• Ich finde die Praktikaten sollten einen höheren Lohn beziehen, vor allem Universitätsstudenten. 400-600 Euro sind
absurd, da die meisten Praktikanten fast gleich viel leisten wie normal angestellte(Mitarbeiter mit wenig Verantwortung),
ein gutes Beispiel sind Kellner oder Köche. Soweit ich weiß kosten wir Praktikanten dem Betrieb selber keinen cent,
da wir direkt von der Provinz bezahlt werden. Ich würde es fair finden wenn Betriebe selber, aus eigener Tasche,
noch 300-400 Euro hinzufügen würden um den Praktikanten einen fairen Löhn zu versichern. Es kann nicht sein dass
manche Betriebe Praktikanten einstellen damit sie Arbeiten bewältigen, die sonst niemand machen würde und sie
dann auch noch nicht selber bezahlen. Ich habe bis jetzt immer ein kleines "Taschengeld" bekommen, leider kenne
ich auch Leute die keinen cent bekommen haben und mehrere Monate dafür gearbeitet haben. Ich hoffe dass sich in
Zukunft etwas ändern wird, damit Schüler und Studenten endlich eine faires "Taschengeld" beziehen können. [Anderer
Sektor / altro settore, XX, C]

• Ich habe mein Praktikum nach 7 Tagen frühzeitig abgebrochen, weil es für meine Psyche nicht möglich war, weiter zu
Arbeiten. Wurde regelmäßig zusammengeschumpfen, auch vor der Kundschaft, alle Mitarbeiter haben ihre schlechte
Laune und unsicherheit bei mir ausgelassen. Obwohl ich noch nie im Gastgewerbe tätig war, wurde ich als Sommer-
vertretung einer vollen Arbeitskraft eingesetzt, aber mein Lohn entsprach dem eines Praktikanten. Die Chefin wollte
mir auf Grund von Impfung und Blutspende nicht zwei Tage frei geben. Ich würde niemandem ein Praktikum in diesem
Betrieb empfehlen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, X, CC]

• Mit Praktikanten wird oft nicht respektvoll umgegangen. Außerdem wird man schlechter bezahlt, obwohl man die
gleiche Arbeit wie andere MitarbeiterInnen erledigt. [Anderer Sektor / altro settore, XX, CC]

Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Ich finde es enttäuschend, dass ein/e Praktikant/in so viele Aufgaben in einem Betrieb übernehmen kann, wie ein
normales Mitglied des Teams arbeitet und trotz einiger Überstunden nicht fair entlohnt wird. 50 Cent pro Stunde (Über-
stunden nicht mit eingerechnet!) mit einer 40-Stunden-Woche (+Überstunden) ist in einer Branche die händeringend
qualifiziertes Personal sucht, schlicht und einfach nicht akzeptabel. Besonders wenn man bereits 2 fachspezifische
Diplome besitzt. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XX, C]
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• Hallo, ich würde das [...] nicht mehr weiter empfehlen weil dort die Arbeitskräfte z.B der Chef Koch haben ein paar
von den Praktikanten beleidigt und mir es so vorgekommen als hätten die uns nur ausgenutzt um deren Arbeit zu
machen (die von den Lehrlinge/Festangestellte) hab eher wenig gelernt und meist nur Kritik und beleidigungen zurück
bekommen.. Der Chef ist auch nicht sehr nett mit uns umgegangen außerdem hatte er nichts unterkontrolle wie z.B
am Ende den Lohn usw.. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CCC]

• Era solo un sfrutamento [Gastgewerbe / settore alberghiero, XX, CC]

• Ich fände es wichtig, dass der Arbeitgeber dem Praktikanten einen fixen Ansprechpartner/in zuteilt welche/r auch
effektiv Zeit hat dem Praktikanten etwas zu zeigen beizubringen u.s.w. Hatte des öfteren das Problem, dass mein
Ansprechpartner/in nicht Zeit hatte da sie/er anderweitig beschäftigt war und das Praktikum ist natürlich nicht an erster
Stelle auf dem Arbeitsplan. Als Praktikant möchte man ja nicht durchaus den Ansprechpartner bei seiner Arbeit stören,
dadurch kommt es natürlich zu längeren Zeiten wo der Praktikant nichts zu tun hat/ sich selbst beschäftigen muss.
Würde deshalb wichtig finden das der Ansprechpartner richtig die Aufgabe bekommt den Praktikanten zu begleiten
und eventuelle Arbeiten entweder verschiebt auf eine Zeit wo der Praktikant eine Aufgabe erledigt oder ein Kollege
übernimmt für den Ansprechpartner wärend des Praktikums. Langweilige stunden könnten so vermieden werden.
[Anderer Sektor / altro settore, XX, CC]

• ALLES ANONYM [Industrie / industria, XX, CCC]

• La mia esperienza lavorativa purtroppo non è stata positiva perche venivo quasi sempre rimproverata,svolgevo tante
ore al giorno,ero inconsiderata, a tal punto di andarmene. [Handel / commercio, X, C]

Wie war die Ausbildung? Unbefriedigend
Che tipo di formazione hai ricevuto? Scarsa

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• I giovani nei tirocinio vengono sfruttati e poco formati [Handel / commercio, XXX, CC]

• È una vergogna venir retribuiti 3 euro l’ora. Ho capito che è un tirocinio e non ho alcuna competenza ma sono
comunque un essere umano e questo si chiama sfruttamento minorile. [Anderer Sektor / altro settore, XXX, C]

• Ich empfand es als sehr traurig wie ich als Praktikantin im Gastgewerbe behandelt worden bin. Nicht ohne Grund
müssen ausländische Arbeitskräfte angeheuert werden. Die Lobby der Gastronomie sollte den einheimischen Arbei-
tskräften respektvollere Konditionen bieten, sowie junge Praktikanten besser in den Betrieb einlernen. [Gastgewerbe /
settore alberghiero, X, C]

• Praktika im Gastgewerbe sollten strenger kontrolliert werden, da viele Betriebe Praktikanten ausnützen und das Park-
tikum demnach mit viel zu vielen Überstunden und teilweise keinen freien Tagen gestaltet wird. [Gastgewerbe / settore
alberghiero, XX, CCC]

• Die Gastro hat ein Problem, die Chefs! Wer mit den Mitarbeitern nicht umgehen kann und nur stresst um alles aus
einen heraus zu holen, bis die Person kaum noch kann! Ihr dann wie einen Freund von mir, nur einen Geschenkskorb
gibt oder mir z.B. Das trinken verwährt! Dann brauchen sich die Gastbetriebe bei diesen Ruf nicht zu wundern, wenn
sie keine Mitarbeiter/in finden! Meist ist es nur wegen ein paar schwarzen Schafen, denn ich habe auch schon gutes
von der Gastro gehört. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XX, CCC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, ohne weiteres
Rifaresti un tirocinio? Si, senz’altro

• Während meines Praktikums habe ich ein sehr angenehmes Arbeitsklima erfahren und auch viel dazu gelernt. [Hand-
werk / artigianato, XXXX, CCCC]

• ja, ich hatte während des praktikums immer das gefühl ich bin gleichgestellt mit den (schon seit jahren) angestellten
personen. ich musste nähmlich gleich lange arbeiten und hatte auch die selbe verantwortung wie die. ich hätte mir
vielleicht gewunschen, dass ich eher als praktikantin angesehen werde - die entwas neues probieren/lernen möchte -
als jemand der 8std am tag arbeiten und vollzeit angestellt ist. und ich habe von vielen kollegen/innen gehört, dass es
bei ihnen auch so war. [Gastgewerbe / settore alberghiero, XXX, CCCC]

• Ich empfehle jeden jungen Menschen im Alter von 16 - 20 ein Praktikum zu machen. [Gastgewerbe / settore alberghie-
ro, XXXX, CCC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber in einem anderen Bereich
Rifaresti un tirocinio? Si, ma in un altro settore
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• L’esperienza è stata piacevole e lo sarebbe stata di più se io avessi messo tutta me stessa [Anderer Sektor / altro
settore, X, CCCC]

• Ich habe zwei Sommerjobs/Praktika gemacht. Eines am Vormittag, das andere am Nachmittag. Auf dieser Umfrage
habe ich aber über das Praktika nachgedacht, welches mir besser gefallen hat. [Anderer Sektor / altro settore, XXXX,
CCC]

• In 7 Wochen habe ich genau 1500Euro erhalten, Sie werden es schon richtig einteilen. Ich habe Frage 19 nicht
verstanden... ein Praktikum muss doch nur vom Arbeitgeber genehmigt werden (außer schulische Gründe, welche auf
mich nicht zutreffen), also warum sollte mich das Unternehmen einstellen, wenn sie ein Praktikum ablehnen... das hat
doch keinen Sinn oder ich bin zu blöd. Danke für die Umfrage, war interessant. [Industrie / industria, XXXX, CCC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber
Rifaresti un tirocinio? Si, ma da un altro datore di lavoro

• Ich war mit der Arbeitserfahrung sehr zufrieden, habe sehr viel Lob erhalten, musste aber auf das Geld lange warten
und war sehr enttäuscht, weil es so wenig war. [Handwerk / artigianato, XX, C]

• angemessene entlohnung für gearbeitete leistung [Gastgewerbe / settore alberghiero, X, C]

• Ich kann das Unternehmen [...] als Praktikumsanbieter auf keinen Fall empfehlen. Hier werden Praktikanten auf keinen
Fall angestellt um ihnen einen Einblick in ihren Betrieb/Arbeitswelt zu geben und das PRaktikum zu einer positiven
Erfahrung zu machen. Es wurde mir schnell klar, dass die Praktikanten als billige Arbeitskräfte missbraucht werden,
für unglaublich repetitive Arbeiten, für die sie ihre Angestellten nicht entbehren wollen. Desweiteren wurde die Arbeit
und Entlohnung vor Unterschrifft des Vertrages verzerrt und irreführend dargestellt. [Industrie / industria, X, C]

• Das Praktikum würde ich keinesfalles nochmals machen. Abgesehen davon, dass mir der Sektor, in dem ich gear-
beitet habe, nicht gefallen hat, waren die Schikane von den Vorgesetzten schwer auszuhalten. Mir wurde gesagt, ich
hätte kein Benehmen, sei unhöflich zu den Leuten (obwohl ich sehr viel Trinkgeld bekommen habe) und nichts würde
klappen. Darauf hin erklärte ich, das sei mein 1. Jahr in diesem Sektor und ich bräuchte meine Zeit ,um diese für
mich neuen Aufgaben zu erlernen. Ich hatte aber das Gefühl, sie würden das nicht verstehen und nun noch weniger
Geduld als vorher mit mir. Nicht nur einmal habe ich nachgedacht, das Praktikum abzubrechen, habe es am Ende
aber durchgezogen, weil ich meine Eltern nicht enttäuschen wollte. Ich empfehle diese Praktikumsstelle nicht weiter.
Auch beim Praktikum sollte man geschätzt werden, was hier überhaupt nicht der Fall war. Ich würde diesen Personen
raten, versuchen junge Menschen für den Arbeitsmarkt zu begeistern, anstatt sie zu vergraulen. [Anderer Sektor / altro
settore, X, CC]

• Ich finde es nicht gerecht jemanden einzustellen und man kann nur putzen und die dreck Arbeit machen. Bezahlt
bekommt man auch nicht das was im Vertrag steht sondern nur die Hälfte ich finde das einfach viederwertig und
Respektlos, und an dem tat wo man anfängt und aufhöret der cheff nicht mal zum sprechen anwesend ist. [Handwerk
/ artigianato, X, C]

• Mein Praktikum war ein Sommerpraktikum. Habe ich gemacht um Erfahrungen zu sammeln und damit ich was
vorweisen kann, wenn ich die Matura habe. [Handel / commercio, XX, C]

• Ich wurde wegen schulischen und privaten Problemen (ohne Zusammenhang mit der Arbeit) gefeurt [Gastgewerbe /
settore alberghiero, X, CCCC]

• Ich finde es enttäuschend, dass Personen im Gastgewerbe immer noch ausgebeutet werden wie früher. In meinem
Betrieb war ein neuer fix angestellter Kellner und 2 Praktikantinenn. Wir mussten, aufgrund der Unterbeschäftigung
viel, sogar viel zu viel, arbeiten. Uns wurde auch nichts gezeigt, sondern wir waren für alles einfach so zuständig und
wurden wortwörtlich ins kalte Wasser geworfen. [Gastgewerbe / settore alberghiero, X, CCC]

Wie war die Ausbildung? Keine Ausbildung bekommen
Che tipo di formazione hai ricevuto? Nessuna

Würdest du noch einmal ein Praktikum machen? Nein
Rifaresti un tirocinio? No

• Mi hanno trattata MALISSIMO nel albergo [...]. In cucina venivo molestata da un cuoco, i camerieri non erano profes-
sionali con me e soprattutto non gentili, ma soprattutto non mi hanno spiegato niente di come fare il lavoro. Dovevo
imparare da sola. Gente immatura. [Gastgewerbe / settore alberghiero, X, C]

• Praktikanten sollten keinesfalls als billige Arbeitskräfte ausgenutzt werden, sprich nicht in vollzeit wie jeder andere
"normal Angestellte" arbeiten müssen für ein sehr geringes oder garkein Geld. [Anderer Sektor / altro settore, XX, C]

• Ich habe mittlerweile einige Praktika abgelegt und ich finde es immer wieder erstaunlich, ja sogar dreist, dass Prakti-
kanten in Südtirol zum Teil eine vollwertige Arbeit machen und dank der Gesetzeslage als BILLIGE Arbeitskraft benutzt
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werden können. Ja, vieles sind Orientierungspraktikas, aber ganz viel (v. a. im Gastgewerbe) ist eine vollwertige Ar-
beit. Um Berufserfahrung zu sammeln muss man arbeiten. Wie sollen junge Menschen, die von vorne herein meist
kaum Erspartes haben die Motivation finden für ein "Taschengeld" vollzeit arbeiten zu gehen? Das Land müsste in
dieser Hinsicht lt deutlich mehr machen [Anderer Sektor / altro settore, XXX, C]

• Gwoltig [Anderer Sektor / altro settore, XXX, C]
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WILLKOMMEN !

Schön, dass du bei dieser Umfrage mitmachst.
Es wird nur ein paar Minuten dauern, einige Fragen zu beantworten.
Die gesammelten Daten werden nur für statistische Zwecke benützt und nur anonym veröffentlicht.
Falls du heuer mehrere Praktikas absolviert hast, dann bezieh dich nur auf das letzte.
Für weitere Informationen kannst du unser Büro kontaktieren:

E-mail: amb@provinz.bz.it

Telefon: 0471 - 418508, es antwortet Friedl Brancalion

1. Dein Jahrgang

2005-2006

2004

2003

1996-2002

1995 oder früher

2. Dein Geschlecht

männlich

weiblich

anderes:

3. Hast du schon einmal vor diesem Sommer gearbeitet (Praktikum ausgenommen)?

ja

nein

4. Hast du heuer zum ersten Mal ein Praktikum absolviert?

ja

nein

Druckansicht PC (stage2021) 22.07.2022, 15:55 https://www.soscisurvey.de/stage2021/?s2preview=pHqbdp1LKWID...

2 von 10 22.07.2022, 15:55



5. Wer hat dir das Praktikum empfohlen?

die Schule, die ich besuche

der Arbeitgeber, wo ich das Praktikum gemacht habe

meine Eltern

andere Verwandte, Freunde

andere (bitte angeben)

niemand

6. Welche Schule hast du vor diesem Praktikum besucht?

Mittelschule

Landesberufsschule

Wirtschaftsorientierte Oberschule

Technisch orientierte Oberschule

Soziale oder pädagogische Oberschule

Gymnasium

Andere Oberschule (bitte angeben)

Universität
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7. Sektor des Betriebes

Industrie

Handel

Handwerk

Gastgewerbe

anderer Sektor

8. Hast du für das Praktikum ein Taschengeld (einen Lohn) bekommen?

(für die gesamte Dauer des Praktikums)

ich habe nichts bekommen

bis 50 Euro

51– 300 Euro

301 – 600 Euro

601 – 900 Euro

901 – 1500 Euro

mehr als 1.500 Euro

ich will nicht antworten

9. Wie viele Wochen dauerte das Praktikum?

Wochen
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10. Was war dein Aufgabenbereich, deine Tätigkeit?

Kellner/in

Koch/Köchin

Barist/in

Verkäufer/in

Bürofachkraft

Lagerhalter/in

Buchhalter/in

Technische/r Zeichner/in

Elektriker/in

Maurer/in

Tischler/in

Schlosser/in

Maler/in

Anderes (bitte angeben)
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11. Warum hast du dich für ein Praktikum entschieden?

(was trifft am ehesten zu?)

Um die Arbeitswelt besser kennenzulernen und um zu verstehen, für welchen Beruf ich besser
geeignet bin

Um im Beruf, der mich am meisten interessiert, etwas Neues zu erlernen

Um zu arbeiten und um etwas zu verdienen

12. Welche Erfahrung hast du gemacht?

(Bitte eine Antwort für jede Aussage)

13. Während des Praktikums...

(Bitte eine Antwort für jede Aussage)

14. Wie war die Ausbildung während des Praktikums?

sehr gut

gut

unbefriedigend

hab gar keine Ausbildung bekommen

ja nein

Ich kannte die Tätigkeit schon

Der Arbeitsbereich war für mich neu

Ich habe etwas Neues gelernt

ja nein Während des Praktikums...

...habe ich selbstständig gearbeitet

...habe ich neben Arbeitskollegen gearbeitet

...wurde ich regelmäßig ausgebildet

... hatte ich im Betrieb ständig eine hilfreiche Ansprechperson
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15. Bist du mit dieser Erfahrung zufrieden?

sehr

ziemlich

kaum

gar nicht

question('Z011')

16. Im Vergleich zu früheren Praktika, war dieses ...

0

schlechter besser

17. Bist du mit dem Taschengeld / Lohn zufrieden?

ja

eher schon

kaum

gar nicht

18. Warst du dir bewusst, dass es ein Praktikum und kein richtiges Arbeitsverhältnis war?

ja, mir war es bewusst

nein, ich habe es im Nachhinein erfahren

nein, aber der Unterschied ist eh nicht groß

19. Wäre dein Praktikum nicht genehmigt worden, hätte dich der Arbeitgeber trotzdem
eingestellt?

ja

nein

ich weiß es nicht
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20. Würdest du noch einmal ein Praktikum machen?

ja, aber bei einem anderen Arbeitgeber

ja, aber in einem anderen Bereich

ja, ohne weiteres

nein, weil ich Arbeit gefunden habe

nein, weil ich lieber arbeiten gehe

nein, weil es eine negative Erfahrung war

nein, aus anderen Gründen

21. Hat dir der Arbeitgeber angeboten zu bleiben oder wiederzukommen?

ja und ich habe angenommen

ja, aber ich habe nicht angenommen

nein, aber ich hätte angenommen

nein und ich hätte sowieso nicht angenommen

Seite 04
44

Jetzt noch abschließend vier Fragen zu den Auswirkungen
der Corona-Krise.

22. Wird die „Corona-Krise“ Deiner Meinung nach

Sehr
negativ

Eher
negativ

Gar nicht /
kaum

Eher
positiv

Sehr
positiv

Kann ich
nicht

beurteilen.

....Deine persönlichen
Arbeitschancen beeinflussen?
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55

23. Möchtest du noch irgendwas mitteilen?

question('P009')

24. Du kannst uns deine Email-Adresse hinterlassen, um ...

... die Ergebnisse dieser Studie zu erhalten.

... bei zukünftigen Umfragen direkt über einen Link teilzunehmen.

question('P008')



Letzte Seite

Danke für deine Teilnahme!

Wir möchten uns ganz herzlich für deine Mithilfe bedanken.

Solltest du neugierig sein, und wissen wollen, welche Antworten in den vergangenen Jahren gegeben
wurden, dann schau im :

Arbeitsmarkt News Nr.02/2012: "Die Sommerpraktika aus der Sicht der Jugendlichen"

Arbeitsmarkt News Nr.12/2014: "Sommerpraktika: Neue Regeln - neuer Rekord"

Arbeitsmarkt News Nr.11/2020: "Sommerpraktika 2020 Teil 1: Die Ergebnisse der Befragung"

Arbeitsmarkt News Nr.12/2020: "Sommerpraktika 2020 Teil 2: Die Kommentare der befragten
Praktikanten"

Die Ergebnisse dieser Erhebung 2021 werden so bald wie möglich auf unserer Webseite veröffentlicht.

Stefan Luther
Autonome Provinz Bozen Südtirol

Abteilung Arbeit
Amt für Arbeitsmarktbeobachtung

Kanonikus-Michael-Gamper-Straße 1
39100 Bozen

Tel 0471418510, Fax 0471418539
Steuer-Nr. 00390090215

Stefan Luther
Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige
Ripartizione Lavoro
Ufficio osservazione mercato del lavoro
Via Canonico Michael Gamper 1
39100 Bolzano
Tel 0471418510, Fax 0471418539
Cod.fisc. 00390090215
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BENVENUTO !

Grazie di voler partecipare a questa indagine.
Ti basteranno pochi minuti per rispondere a qualche domanda.
I dati saranno utilizzati solo a fini statistici e pubblicati solo in forma anonima.
Se quest'estate hai svolto più tirocini, rispondi pensando all'ultimo.
Per ulteriori informazioni e chiarimenti rivolgiti pure al nostro ufficio:

E-mail: oml@provincia.bz.it

Telefono: 0471 - 418508, risponde Friedl Brancalion

1. Il tuo anno di nascita

2005-2006

2004

2003

1996-2002

1995 o prima

2. Sesso

maschile

femminile

altro:

3. Hai mai lavorato prima di quest’estate (esclusi i tirocini)?

sì

no

4. Questo è il primo anno in cui hai svolto un tirocinio?

sì

no
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5. Chi ti ha consigliato il tirocinio?

la scuola che frequento

il datore di lavoro presso il quale ho svolto il tirocinio

i miei genitori

altri parenti, amici, amiche

altro (specificare)

nessuno

6. Che scuola hai frequentato prima del tirocinio?

Scuola media

Scuola professionale provinciale

Scuola superiore ad indirizzo economico

Istituto tecnico (industriale/geometri)

Scuola superiore ad indirizzo sociale o pedagogico

Liceo

altra scuola secondaria superiore (specificare)

Università
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7. Settore di attività dell’impresa

industria

commercio

artigianato

settore alberghiero

altro settore

8. Hai ricevuto un compenso monetario per il tirocinio che hai svolto?

(compenso monetario complessivo per l’intera durata del tirocinio)

Non ho ricevuto nessun compenso

fino 50 Euro

51– 300 Euro

301 – 600 Euro

601 – 900 Euro

901 – 1500 Euro

più di 1.500 Euro

non voglio rispondere

9. Durata del tirocinio (in settimane)

Settimane
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10. Mansione svolta

Cameriere

Cuoco/a

Barista

Commesso/a

Operatore/trice d’ufficio

Magazziniere

Contabile

Disegnatore/trice tecnico/a

Elettricista

Muratore

Falegname

Fabbro

Pittore/trice, imbianchino

Altro (specificare)
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11. Qual è stato il motivo che ti ha spinto a svolgere un tirocinio?

(in quale risposta ti riconosci di più)

Conoscere il mondo del lavoro e capire per quale attività sono più portato

Imparare qualcosa di nuovo nel campo professionale che più mi interessa

Lavorare e guadagnare qualcosa

12. Qual è stata l’esperienza che hai maturato?

(una risposta per ogni affermazione)

13. Durante il periodo di tirocinio ...

(una risposta per ogni affermazione)

14. Che tipo di formazione hai ricevuto?

molto buona

buona

scarsa

nessuna

sì no

Ho svolto un’attività che già conoscevo

Era un ambito lavorativo per me nuovo

Ho imparato qualcosa di nuovo

sì no Durante il periodo di tirocinio ...

...lavoravo autonomamente

...lavoravo vicino a colleghi

...venivo formato regolarmente

... avevo sempre una persona di riferimento in azienda
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15. Sei soddisfatto dell’esperienza realizzata?

molto

abbastanza

poco

per niente

question('Z011')

16. Rispetto ai precedenti tirocini, questo era ...

0

peggiore migliore

17. Sei soddisfatto del compenso ricevuto?

sì

abbastanza

poco

per niente

18. Eri consapevole di svolgere un tirocinio o pensavi di aver concluso un vero e proprio
contratto di lavoro?

sì, ero consapevole

no, l’ho scoperto dopo

no, ma non c’è grande differenza

19. Nel caso in cui il tuo tirocinio non fosse stato autorizzato, il datore di lavoro ti avrebbe
assunto comunque?

sì

no

non so
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20. Rifaresti un tirocinio?

sì, ma da un altro datore di lavoro

sì, ma in un altro settore

sì, senz’altro

no, perché ho trovato lavoro

no, perché preferirei trovare lavoro

no, perché esperienza negativa

no, per altri motivi

21. Il datore di lavoro ti ha offerto di rimanere o tornare?

sì e ho accettato

sì, ma non ho accettato

no, però avrei accettato

no e non avrei comunque accettato

Page 04
44

Prima di finire ancora quattro domande sull'impatto della
crisi del coronavirus.

22. Secondo te, che impatto avrà la crisi del coronavirus su ...

Molto
negativo

Abbastanza
negativo

nessun
impatto

Abbastanza
positivo

Molto
positivo

Non saprei

.... le tue possibilità lavorative?



Page 05
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23. Vuoi lasciare un commento?

question('P009')

24. Puoi lasciarci il tuo indirizzo e-mail per ...

... ricevere i risultati del sondaggio.

... partecipare a futuri sondaggi direttamente tramite un link.

question('P008')

Email:



Last Page

Ti ringraziamo per la tua partecipazione!

Ti siamo molto grati per aver partecipato a questa indagine

PS: Se ti può interessare, nelle nostre pubblicazioni puoi vedere che risposte sono state date nelle
scorse edizioni del questionario:

Mercato del lavoro News nr. 02/2012: "I tirocini estivi visti dai giovani"

Mercato del lavoro News nr. 12/2014: "Tirocinanti estivi: nuove regole - nuovo record"

Mercato del lavoro News nr. 11/2020: "Tirocini estivi 2020 parte 1: i risultati dell’indagine"

Mercato del lavoro News nr. 12/2020: "Tirocini estivi 2020 parte 2: i commenti dei tirocinanti
intervistati"

I risultati di questa indagine 2021 verranno divulgati al più presto sul nostro sito.

Stefan Luther
Autonome Provinz Bozen-Südtirol

Abteilung Arbeit
Amt für Arbeitsmarktbeobachtung

Kanonikus-Michael-Gamper-Straße 1
39100 Bozen

Tel.0471418510, Fax 0471418539
Steuer-Nr. 00390090215

Stefan Luther
Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige
Ripartizione Lavoro
Ufficio osservazione mercato del lavoro
Via Canonico Michael Gamper 1
39100 Bolzano
Tel.0471418510, Fax 0471418539
Cod.fisc. 00390090215
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